TLAAA NI ZAL
(Three-Level Model)

Tmaniszal (Multilevel Modeling)
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THLAAIN

1 1
a v

* Guauhluinadng (Null Model) W Y; . ilufudlsauaesaui ing
AL 9829 1ALaY Az@NITaLLNAALU IR NaanIY 3 TEALATT

ffffffff Yije = Bojie + €ije 5=

fffffffff Poj = ook +Toji ~ TAUNZ
ook = Yooo T Upok AL 3
Yiik = Yooo + Yook + Tojk + €ijk ANN1TIVH
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Vijk = Bojk + €ijk TLALIT 1

fffffffff Pojk = Took + Toje N2
Mook = Yooo T Uook ALY 3

D_

oA oA -
* Bojx = Aneduresiaulsnulungud j feglugen k

o y SO P
* €k = AudeuuresnziuIasAui j aananngud / lugei k
* Toop = Aaazaasdautlsaunnanlugeh

1
=

DA L4 . A C4 . A
* T0jk = ANLENILUIIANAALIBINGNT | W k @faﬂmﬂmL@@mmnﬂﬂqﬂuw k
. = mmﬁlmquﬁqLLﬂ@mmmmeq

Yooo0 il7

L, d . X
* Ugo = ANLELUAANANABAEITINIBIENT k



THLAAIN

® 977
Yiik = Yooo + Yook + Tojk T+ €ijk
Var(Yl-jk) = Var(ugor) + Var(rojk) + Var(eijk)
VaT(Yijk) = 0% 4+ Tgo0 + Pooo
¢ g% = Anlsluluss ALy AAA (ﬂ‘tﬁ‘]_l‘ﬁl 1)

* Tooo = Anuuisilmuluszatings (sxau 2)

* Pooo = ANuuLlstsuluseanels (szaumn 3)
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. memimmqmmLLﬂa‘ﬂmu@ﬂmﬂu 3 3LALLLAD mm@mmmuwuﬁ@vmﬂwu (Intraclass
Correlation) 1¢1 L‘WfamemmummLLﬂ@ﬂ?quluLLmavsﬁu mu

T000 Andauannuuilslsunaiune

p2 — 2 L ' o &9 [N
62 + Tgoo + Pooo luszAungy (seAuh 2)

Pooo AndnuAluLlsUsunasuny
a2 + Tooo + Pooo TuszaLels (szAun 3)

P3 =

Tooo T Pooo AndnuAqunlslsunesuny

p23 — 2 Y ' o o B = v
0% 4+ Tgoo + Poop  MIEaUNguuAzEl (s2AUN 2 uaz 3)
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TULAAIN

D 2vpuLlesing (35auf 3) 1D svaulsN@ai (32aun 2) 1D seauiinizai (szaun 1)

> datl <- read.fable("lecturel
> psych::descyibe(datl)

.csv", sep=",", head

ars mean median trimmed mad min max range skew kurtosis se
countryid 27.07 47.00 46.69 35.58 1.00 93.00 92.00 0.01 -1.21 0.09
schoolid 4« 2 2424.47 1391.43 2434.00 2430.31 1790.98 1.00 4787.00 4786.00 -0.03 -1.21 4.48
studentid 3 96347 48174.00 27813.13 48174.00 48174.00 35711.39 1.00 96347.00 96346.00 0.00 -1.20 89.60
math 4 96347 53.05 10.19 53.00 53.07 10.38 10.00 97.00 87.00 -0.01 -0.08 0.03
1q 5 96347 89.89 16.26 90.00 90.05 16.31 10.00 156.00 146.00 -0.11 0.02 0.05
private b6 96347 0.51 0.50 1.00 0.51 0.00 0.00 1.00 1.00 -0.05 -2.00 0.00
quality / 96347 53.37 12.64 55.80 54.26 12.16 27.00 78.20 51.20 -0.56 -0.58 0.04
opportunity 8 96347 48.11 7.58 45.19 46.87 4.95 40.16 69.79 29.63 1.31 0.84 0.02

4. PNBENNATIAANERT (FauilsreiltinEe )

5. [inquiiloynyn (Aauusseasiinigew)

6. Usznnliseideu (1 = 1@, 0 = ITLA) (Fautleremtl99i3ei)
o = % o

7. ATUATMNINNNTANEN (ARuUsseaLlszing)

8. panlanian1anisAnen (Faulsseauilszins)
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8 NUAWUES 2567

> ml0 <- Tme @ 1 + (1]|schoolid) + (1|countryid), data=datl, REML=FALSE)
> summary(ml0

Linear mixed model fit by maximum Tikelihood

Formula: math ~ 1 + (1 | schoolid) + (1
Data: datl

AIC BIC logLik deviance
687159.2 687197.1 -343575.6 687151.2

Scaled residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-4.3023 -0.6571 -0.0020 0.6547 4.3026

Random effects:

Groups Name variance Std.Dev.
schoolid (Intercept) 39.1541 6.2573
countryid (Intercept) 0.3918 0.6259
Residual 64.8436 8.0526

| countryid)

['TmerMod']

Number of obs: 96347, groups: schoolid, 4787; countryid, 93

Fixed effects:
Estimate std. Error t value
(Intercept) 53.0481 0.1156 458.8

df.resid
96343
g% = 64.84
Tk)o — EBQ).IJS
chO — 039
B 64.84 -
P2 = 6484 +39.15+ 039
B 0.39 3
P3 = 6484 +3915+039
64.84 + 0.39
P23 =

dwin weUlsziasganiln (MLM)

64.84 + 39.15 + 0.39

.62

.004

62
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8 NUAWUES 2567

1|countryid), data=datl, REML=FALSE,

> mil <- 1m1 + (1]schoolid) + (
+ o{rol = TmercControl(optimizer ="Nelder_Mmead"))

> summary(mll)

Linear mixed model fit by maximum Tikel

Formula: ig ~ 1 + (1 | schoolid) + (1 |
Data: datl

control: ImerControl(optimizer = "Nelde

AIC BIC logLik deviance
712240.0 712277.9 -356116.0 712232.0

Scaled residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-4.6916 -0.6557 0.0020 0.6563 3.9177

Random effects:
Groups Name variance Std.Dev
schoolid (Intercept) 99.51 9.975
countryid (Intercept) 82.70 9.094
Residual 81.16 9.009
Number of obs: 96347, groups: schoolid

Fixed effects:
Estimate std. Error t value
(Intercept) 89.640 0.955 93.87

ihood ['TmerMod']
countryid)

r_Mead")

df.resid
96343

g’ = 81.16
TOO —_ 9951

. QDOO —_ 8270

, 4787; countryid, 93

B 99.51 o
P2 = 8116 + 9951 +82.70
- 82.70 .
P3 = 8116+ 9951 + 82.70
99.51 + 82.70
P23 = 69

81.16 + 99.51 + 82.70

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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o W X i wusnudsdasyluseaun 1 Ineaninavassanlsdaszainatadeliunnsineriuezmang

nauvTac azlalumanall

Vijie = Bojie + BujncXiji + ejre w1
Bojk = Took + Tojk SUALT 2
b1 jk = 1ok

*********************************************************************************************************************** s 3

Took = Yooo T Uook
10k = Y100

Yijk = Yoo00 + ylooxijk + Upgok + rOjk + el'jk ANNITIVN
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Yiik = Yooo + Y1004Xijx + Uook + Tojx T+ €ijk

n.
Jk .
ijk Zizl()’ooo + Y100&ijk + Uook + Tojk + eijk) S

lek

Y ix = Yoo0o + Y100X jx + Yook + Tojk

_ . _
Y ik B Zjil()’ooo + Y1004 jk + Uook T 7"0jk)

A
UANRAEE

Nng

Y 1 = Yooo + V100X x + Yook

Vie = Ve = vi00(Xjx — X.x) + 7o)k

Yiit = Vi = vioo(Xijk — X i) + €iji



N17eNeAUENANS

v
v o/

aiu vnldsaulsaasyn i laghaguinarslindaaengs luszaum 1 azifluniamungandn

L
ANBNATRIAILUTBATLVNRNNIZALLYINTL AR Y100

* nsthaAuenallnAuaasngy wlaunsulsdaLlsaascaanituanina lulsazscil Aa
ANINATTALEN BNINATEALNGN WATANTNATLALLAAA ATNAIAL

Xijk = X+ (X ik — )?..k) + (Xije — X i)
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N17eNeAUENANS

Took = Yooo T Uook JUFUT 3
10k = Y100

Yijk = Yooo + Y100(Xiji — X jic) + Uook + Tojk + €ijx  dunnaa
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an Yijk = Yooo + Y100(Xiji — X ji) + ook + Toji + €ijk

n. n- —
Jk v jk o — X . . . : L
2z Yijie %21 (Yo0o + ¥100(Xijk — X ji) + Uook + Tojk + €ji) MALRAEINGL
Nk Nk

Y ik = Yooo + Uook + Tojk

n 7 n
Yz Vi %1 (Yooo + ook + Tojic)

Nng ng

o
UNALDALIEN

Y 1 = Yooo + Yook

v
o o/ . ¥

PN Yk =Yk = Tojk

Yiik = Yjk

vioo(Xijk — X jx) + €iji
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* fariu undaguenasrassouldasylinAeatngy azlun1ananinass ALUARALNLN
agnamen lllaadlunadninalusziungy uazseave
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N17eNeAUENANS

1
a Aa =

dl o/ a2 Q/ | 1 1 dl v/ =)
* ivaunananaresanlstass luszAunnguazel anusnldeaeatresioulstass lugiluuy

v

f19°] bAAa

- %‘..,ﬂ‘l_l‘w 1 ﬁ‘uﬂu‘w 2 ﬁuﬂ‘]_I‘VI 3
l ik X

A2 Xijk - -

5 Xijk - X.jk X.jk — )?..k )?..k
B2 Xk — X jk X ik X i
B3 Xijk X jk X i
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N17eNeAUENANS

* lyma B

_ v TLFUT 2
Bojk = Took + 7To1k(X.jk — X )+ T0jk

,31jk = M0k

ook = Yooo T Yoo1X. 1 + Ugok AN 3
10k = Y100
o1k = Yo10

Yijk = Y000 + Y100 (Xijk - X.jk) + yOlO(X.jk — X 1)+ Y001 X i + Ugox + Tojk T €ijk ANNITIIN
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10 Yijk = Yooo + V100(Xijk - X.jk) + yOlO(X.jk - X..k) + Y001 X 1 + Uook + Tojk + €ijik
n; n; = = = =
Zii’i Vi Ziiﬁ(yooo + V100(Xijk - X.jk) + V010(X.jk - X..k) + Y001 X .k + Ugok + Tojk + eijk)
Nk Nk CA
B B _ _ ‘Vi'W’ﬂL‘i’l@Elﬂ@qﬂJ
Yik = Yooo + V010(X.jk — X..k) + Y001X.xk + Uoor + Tojk
n X7 n > > =
Zjil Y ik Zj’él(yooo + )’010(X.jk - X..k) + Y001 X.x + Ugok + 7"0jk) o
= WIANRALINN
L% Ny ¥

Yk =7Yooo t YVoo1X.k T Uook Yoo1 = BnsnassaLg

PN Y,jk Yy = VOlO(X.jk - X.k) T Tojik

Y010= @NINATTAUNAN

Yijk - Y.jk — VlOO(Xijk — X.jk) + €k V100= BNENATZALLAAA

8 NUAWUES 2567

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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* ly1pa B2
eeeeeeeee Vijie = Bojic + Buje(Xijie = X ji) + eje -
IBOJk = Mook T+ 7To1kX_jk + Tojk TLAUN 2
ﬁljk = M0k
i::ﬁuﬁ 3

ook = Yooo T Yoo1X. 1 + Ugok
10k = Y100

TTo1x = Yo10

Yijk = Yooo + V100(Xijk - X.jk) +Yo10X ji + YoorX i + Uook + Tojk + €iji AN

8 NUNUE 2567 dwin weUlsziasganiln (MLM)



Q1N Yijk = Yooo T )/100(Xijk - X.jk) +Yo10X i + Yoo1 Xk + Uook + Tojk + €ijik

Ziil Vi Ziil(yooo + V100(Xijk — X.jk) + Yo10X jx + Yo01X.x + Uook + Tojk + eijk)

Nk Nk Cd
- ~ _ UPALRAENGH
Yk = Yooo + Yo10X jx + Y001 X .k + Uook + Tojk
ng < Nk = =
Zj=1 Y ik Zj=1()’ooo + Yo10X jk + Y001 X .k + Uoor T TOjk) o
= UANRAEE

ng ng

Y x = Yooo + (Vo10 + V001)X k T Ugok Yo10 T Y001= ANENATLALIES
Y001 = PIHNLANFANTTUINANINA

_ _ FEALENLATIZALNGN
AN Y] Y OlO(X]k __k) + TOjk A A o .
V010~ 8NENATLALNGN

Yijk - Y.jk — VlOO(Xijk — X.jk) + €k V100= BNENATZALLAAA
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N17eNeAUENANS

* l31ma B3
Viji = Bojic + BrjicXijie tejie ITAUN 1
Bojk = Mook + Mo jic + Tojik s 2
ﬁljk — M0k
i::ﬁuﬁ 3

ook = Yooo T Yoo1X. 1 + Ugok
10k = Y100
o1k = Yo10

Yiik = Y000 + 100Xk + Yo10X ik + Yoo1X .k + Uook + Tojk + €ijk ANNNTIIN
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AN Yijk = Yooo + Y100Xijk + Yo10X i + Y001 X .k + Uook + Tojk + €ijik

Nik Nik — =
Ziil Yije Ziil()’ooo + Y100Xijk T Yo10X jk + Yo01X .k + Uook + Tojk T+ eijk)

Mk Nk WIARALNGH

Y ix = Yooo + (V100 + Y010)X jk + Yoo1X .k + Uook + Tojk

Ny < n 2 o
Z,-I:(l Vi Zj'él()/ooo + (V100 T Y010)X jk + Y001 X .k + Ugok T+ TOjk)
ng B ng

A
UANRAEE

Y i = Yo0o + (Y100 + Yo10 + Y001)X k + Uooxk Y100 T Yo10 T Yoo1 = BnanaszaLys
Y001 = AINNLANFANTENINENINAENUALIZALNGN

mald Y =Y = (Vio0 + V010)(X.jk — X..k) + Tojk V100 T Yo10= Bvanaszaungs
_ — V010 = ANHLANFAINTENINNENINANANLATIZALLAAS
Yiit = Vi = vioo(Xije — X ji) + eiji

V100 = 8NENATLALYAAA

8 NUAWUES 2567 dwin weUlsziasganiln (MLM) 24



BIaLLLlg ANTNA

- ﬁ“"ﬂ‘l.l‘l/l 1 ﬁ“"ﬂ‘l.l‘l/l 2 i”ﬂ'i_l‘ﬂ K} i”ﬂ'i_l‘ﬂ 1 ‘i‘”ﬂ‘l.l‘Vl 2 ‘3“’6’]‘”1/] 3

Xijk — ]k Y100
A2 Xijk - - Y100 Y100 Y100
BT Xijk — X.jk X.jk — )?..k )?..k Y100 Yo10 Yoo1
B2 Xij — X jk X ik X i Y100 Yo1o0 Yo1o + Yoo1
B3 Xijk X ik g Y100 Y100 T Yoio Y100 T Yo1o T Yoo1

-
-———

1
a Aa =

ANTNAUDY Xslu?vﬂ‘]_ﬁll 1 ANTNAURY Xiu?vﬂ‘]_l‘ll] 2 answaes X luseaAun 3

- - oo _ E ansnaras X luszsun 3
B2  antwarad X Wszsun 1 answaras X Lgssun 2 o
ALTZALN 2

_ oo BNENATRY X MUIZALN 2 BNENATAY X WIzALN 3
B3  @N5Na189 X [WIzAuN 1 Lo Lo
ALTEAUN 1 ALTELAUN 2
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* gmsusaulsdaseluseaun 2 AannnsadaaueinanslinAeascllfidum iy uaranInls
AadtasluszAunN 3 laguiu

1114 THLAA B2

i | iz | i
al = W'k — Wk -

Yijk — IBOjk + €;jk FLAUN 1
A2 — ij """"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
o = We-We W Pojk = Took + Tork Wi + Tojie =02
i Wik Wi Mook = Yooo + Yoo1 Wik + Ugor 03

TTo1x = Yo10
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aLLalg ANTNA

- SLALN 1 SLALN 2 SEAUN 3 | FEauUN 1 SLALN 2 SLALN 3
A1 - Wi — Wy - - -

] _ Yo1o0
A2 - Wik - - Yo10 Yo1o
B1 - Wi — Wy W - Yo10 Yoo1
B2 - Wik W - Yo10 Yo1o + Yoo1

1
a\

B1  anawa1ad W lgsaun 2 ananauay W lusesaun 3

D_

aQ

_ L ananavres W lussaun 3
B2  answaras W luszaun 2 i
ALTZAUN 2

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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ATUNIN
NNFANEN

1AN1ANY

=
NITANTEN

72AULTEINA

v

SExARaL) ‘
T993211

1= 18011, 0 = 3514

o =
3 m11199178194

AZLLULTN2Y NN

leyaun ATURAFNART

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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8 NUNIWUE 2567

R A U L U Y

Wasuanaed 1Q Weg g uiunzuuuNInggIu e zainamuyin bl

datl$igc <- (datl$iq - 100)/15 Convergent 10

datlSaveschooliqc <- ave(datlSigc, datlSschoolid)  ¢apuehatssaulsszautingau ldnAmaalsezey

datlidiffschooligc <- datlfiqc - datlSaveschooligc *

datlschool <- datl[!duplicated(datlSschoolid),] %NdayaNUNIUAAIDNIZALN 2

datlschool%avecountryigc <- ave(datlschool%aveschooliqc, datlschoolS$countryid) FnelAuenanasauls

datlschoolS$diffcountryiqc <- datlschool$aveschooliqc - datlschool$avecountryiqc u , ,
o = a =

?3@‘1.II’3‘\‘1 bTEId VL‘]J‘V]PY]L@@F;I

datlschoolfaveprivate <- ave(datlschool$private, datlschoolfcountryid)

datlschool$diffprivate <- datlschoolSprivate - datlschool$aveprivate 2¢AULTZNA

matchit <- match(datl$schoolid, datlschool$schoolid) fﬁu@”ﬁﬂaﬁg°ﬂﬁﬁﬂ§ﬂuf$uﬁﬂaaagﬁﬂi$ﬂ§ﬁu

datlfavecountryiqc <- datlschool[matchit, "avecountryigc"] o

datlSdiffcountryigc <- datlschool[matchit, "diffcountryiqc"] AFLLTIZAUN 2 NESAUENATNGLAD

datlSaveprivate <- datlschool[matchit, "aveprivate"] andanaseallrEmyy ldanaseauiiniEe i

datlSdiffprivate <- datlschool[matchit, "diffprivate"] * *

dwin weUlsziasganiln (MLM) 29



1 o ¥ s o o A
> mlxal <- Imer(math ~ 1 + diffschooliqc 4/1@&1’3LLﬂ?ﬂﬂﬂ@uﬂﬂ@N?wﬁuum?ﬂu Iﬁxl AR A1l
- + (1|schoolid) + (1|countryid), data=datl, REML=FALSE,

- control = TmerControl(optimizer ="Nelder_Mead"))

> summary(mlxal)

Linear mixed model fit by maximum likelihood ['Tmermod']

Formula: math ~ 1 + diffschooliqc + (1 | schoolid) + (1 | countryid)
Data: datl

Control: ImerControl(optimizer = "Nelder_mead")

AIC BIC logLik deviance df.resid
686606.8 686654.2 -343298.4 686596.8 96342

scaled residuals:
Min 10 Median 30 Max
-4.3126 -0.6554 -0.0010 0.6537 4.2581

Random effects:

Groups Name variance Std.Dev.

schoolid (Intercept) 39.1797 6.2594

countryid (Intercept) 0.3918 0.6259

Residual 64.4522 8B.0282

Number of obs: 96347, groups: schoolid, 4787; countryid, 93

Fixed effects:

Estimate Std. Error t value
(Intercept) 53. 0480 0.11562 458.80
diffschooligc 1.04171 0.04418 23.58

ARatradHadaUAtiaAIaasaNTnEaunAn TeeFauynisaGou Tuynilsumeaminiy 53.04 Azuuw

wnAzkuLEUTy 09N FanlulaBaulneafuiuTL 15 AZLUL HAGALIANTY 1.04 AZLLLY

8 NUNUE 2567 dwin weUlsziasganiln (MLM) 30



> mlxa2 <- Imer(math ~ 1 + igc<+— \@sutlsnluladnaguednany 1 AD
- + (1lschoolid) + (1|countryid), data=datl, REML=FALSE, HEAR

- control = TmerControl (optimizer ="Nelder_Mead"))

> summary(mlxaz2)

Linear mixed model fit by maximum Tikelihood ['Tmermod']

Formula: math ~ 1 + iqc + (1 | schoolid) + (1 | countryid)
Data: datl

Control: TmerControl(optimizer = "Nelder_mead")

AIC BIC logLik deviance df.resid
b86654.0 ©686701.4 -343322.0 68600644.0 96342

Scaled residuals:
Min 10 Median 30 Max
-4 3186 -0.65560 -0.0011 0.6537 4.2504

Random effects:

Groups Name Variance Std.Dev.

schoolid (Intercept) 39.3368 6.2719

countryid (Intercept) 0.7775 0.8818

Residual b4.4556 8.0284

Number of obs: 96347, groups: schoolid, 4787; countryid, 93

Fixed effects:
Estimate Std. Error t value

(Intercept) 53.67777 0.15561 395.83
iqc 0.93657 0.04139 22.63

ANRAEIANHAZDLIAIAAIARTNANAYNIY LHBAZUULIENUTTUEUNNAL 100 AZLWW N 53.68 AT

c o QI d?J = 1 dl 6 o = QI d?/ = 1 dl
UINAZLELITUTY 129N BRtNNTY 15 AZLUL viTaA A1ty se AL TN TAUIANTY 15 AZILLU FaATLaaE
iUl TZAUU TN AINTY 15 AzuUL T NIl lanaIN HageLAIAANARTIANTY 0.937 AZLLIL
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Mrﬁhuﬂ@é’m@uﬂrﬂmqﬁﬂ@

‘Ld@ﬂié”m@Juﬂ’ﬂm\ﬁzﬁuimﬁﬂu

> mixbl <- Tmer(math ~ 1 + diffschooliqc + diffcountryiqc + avecountryiqc
+ + (1|schoolid) + (1|countryid), data=datl, REML=FALSE, |
+ control = TmerControl (optimizer ="Nelder_Mead")) ﬁqLﬂaﬂ?vﬁUﬂ?vLWﬂ

> summary (mlxbl)

Linear mixed model fit by maximum Tikelihood

["TmerMod']

Formula: math ~ 1 + diffschooliqc + diffcountryiqc + avecountryiqc + (1 |

Data: datl

Control: TmerControl(optimizer = "Nelder_Mead")

AIC BIC TogLik deviance
686605.8 686672.1 -343295.9 686591.8

Scaled residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-4.3125 -0.6553 -0.0010 0.6537 4.2579

Random effects:
Groups Name
schoolid (Intercept) 39.1370 6.2560
countryid (Intercept) 0.3898 0.6243
Residual 64.4520 8.0282

Number of obs: 96347, groups: schooli

Fixed effects:

Estimate St rror
(Intercept) 52.97429 0 1 307.075
diffschooliqc 1.04171 0.04418 23.581
diffcountryiqc

avecountryiqc

vVariance std.Dev.

df.resid
96340

ANRALTIRINARALAIIAAAATINaARA 12Uy N TE AL

UseAWINL 100 AZLUU WINAL 52.97 AZLLLL

, 4787; countryid, 93

c o A = = o QI dgj
PINAZWEN9 U Ut 2091N 31 11 199 LA AWINNTIY 15 AZLIY

v o
ue 1 F4

HARAUADIAANRATINNTN 1.04 AZLLIL

1 dl [ o = = o QI L§J
uneAaasAziulimilyyreaulsEaululssman g NG

0.30603 G:14078 2.174
-0.10970 0. -0.577
l 1 v

15 ALY NARALADIAANGATIANTY 0.31 AT

1 Qi e [ QI =
'VﬂﬂﬂqL’il@ﬁlﬂgLLuuLﬁ’]Quﬂﬂ&lﬁyqﬁ\gﬂﬂﬂ?gmﬁ LANNUU

o

15 AZLUL HAGALAUAAGATAAAT 0.11 AZLUULA lDsAuTud Aty
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% £ ¢ v A I = o =
I@MQLLﬂ?ﬂWﬂ@uﬂﬂﬂﬁﬂuﬂL@ ﬂ’]L;@EIﬁ‘Z@'LIINLﬁ‘EIu IN LAA BZ
> mixb2 <- Imer(math ~ 1 + diffschooliqc + aveschooligc + avecountryigc
+ + (1|schoolid) + (O lcountryid), data=datl, REML=FALSE,
+ control = TmerControl(optimizer ="Nelder_Mead"))
> summary(mlxb2)
Linear mixed model fit by maximum likelihood ['lImermMod’]
Formula: math ~ 1 + diffschooliqc + aveschooliqc + avecountryiqc + (1 |
Data: datl
Control: TmerControl(optimizer = "Nelder_Mead")

o o
ALRALITEALILTEINA

AIC BIC TogLik deviance df.resid
686605.8 686672.1 -343295.9 686591.8 96340

scaled residuals:
Min 10 Median 30 Max
-4.3125 -0.6553 -0.0010 0.6537 4.2579

Random effects: ! = a - = =
schoolid (Intercept) 39.1370 6.2560
countryid (Intercept) 0.3898 0.6243
Residual 64.4520 8.0282

Number of obs: 96347, groups: schooli

\waviTey ey yindu 100 AZLUY WINAL 52.97 AZLLUY
, 4787; countryid, 93

Fixed effects:
Estimate St

c o A = = o AQ 2?
WINAZLUULENNUT Uy 2891n L?EI‘LAEL‘L&IN LPEILLARIINULNNAY 15 ATLLLY

ue v o

(Intercept) 52.97429 0 307.075 a - a £
diffschooliqc 1.04171 —0.04418 23.581 NARAUATURANRARNTINNYL 1.04 AZLLLIW

aveschooliqc 0. 30603 0:14078 2.174

avecountryiqc -0.41573 0 -1.755 , = - o ~ ~ v o~ £
l ‘Vif]ﬂﬂqL"i’l@ﬂﬂzLLuuLeﬂqquﬂfyfyqﬁ‘z@uI?QL?ﬂ%lﬂﬂ?ngﬁLﬂﬂrJﬂuLWNmu

rror

1 v

15 AZLUL HAGALAIAAAATINNTY 0.31 AZLUWL
ansnalemuy N AaNagaLAAAIART T AULTLINA

o

ANNINENENA LTzALT99TEY 0.41 AzLLY T9liDTeALiagn ATy
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lasautlsseAuiinize AaRnTEALTTaTew
é o luma B3
> mlxb3 <- Tmer(math ~ 1 + igC + aveschooliqc + avecountryiqgc
+ + (1|schooTlid) + (A|countryid), data=datl, REH::FEISEw\\\\\\\\ . - y
+ control = TmerControl(optimizer ="Nelder_Mead")) ﬂqL@@ﬂﬁ\gﬁUﬂﬁ\gLWﬂ
> summary(mlxh3)

Linear mixed model fit by maximum likelihood ['Imermod']
Formula: math ~ 1 + igc + aveschooliqc + avecountryiqc + (1 | schoolid)

Data: datl
Control: TmerControl(optimizer = "Nelder_Mead")
AIC BIC lTogLik deviance df.resid
686605.8 686672.1 -343295.9 686591.8 96340
scaled residuals:
Min 10 Median 30 Max » e

~4-3125 700593 ~0.0010 0.6537 4.2579 ALUUUNARDUAIAANEAT UBIUNFEUNH ATy YN
Random effects: ~ A PRI
Groups  Name variance Std.Dev. 100 AL T1199FauUNIaae 100 AT hazllszinAnLaas 100

schoolid (Intercept) 39.1370 6.2560
countryid (Intercept) 0.3898 0.6243
Residual 64.4520 8.0282
Number of obs: 96347, groups: scho

Fixed effects: PINAZLULENT U189t 311U 199 LA AU NTY 15 ALY
Estimate st Error alue v ¥
m
0.04418 23.581

AZLLUU QXL 52.97 AZLLL
d, 4787; countryid, 93

rercert) S HARAUADIAANRATINNTN 1.04 AZLLIL

aveschooliqc -0.73568 0.14755 -4.986
avecountryiqc -0.41573 0- 5 -1.755 a a - | a o = v |
\dﬁ\ @v]ﬁwmsmquﬁfqumﬂmmﬁﬂu ARRANAAT UTrALTIaETY Yasing

l BNENATLALINGEEW 0.74 AZLUL TSUANFANaNTg Aty

%

ansnalemuy N AaNagaLAAAIART T AULTLINA

o

ANNINENENA LTzALT99TEY 0.41 AzLLY T9liDTeALiagn ATy
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B1

B2

B3

8 NUAIWUE 2567

pals

Xl]k ]k
Xijk :
S
Xiie — X ir Jk
J ! — Xk
Xy =X | Xy
Xijk X ik

v
o

ANTNA

1.042

0.937 0.937 0.937

1.042 0.306 -0.110

1.042 0.306 0.306 - 0.416 =-0.110
1.042 1.042 - 0.736 = 0.306 1.042-0.736 -0.416 =-0.110

o onduluaa A2 Na5NEaUlA91ENTNANT 3 72AUWINGY TNLAaaUl TNl

ANNITIHLARTRANNVNL

* nsiaaniuag 91azld A1, B1, B2, v7a B3 AuatiUauufgIuigansifeanns

WNAABDL

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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ldsaulsenepuenanssemulseize
> mlwal <- Imer(math ~ 1 + diffprivate “ * INL@@ AT
+ + (1]schoolid) + (1 |countryid), data=datl, REML=FALSE,

+ control = TmerControl (optimizer ="Nelder_Mead"))

> summary(mlwal)

Linear mixed model fit by maximum likelihood ['TmerMod']

Formula: math ~ 1 + diffprivate + (1 | schoolid) + (1 | countryid)
Data: datl

Control: TmerControl(optimizer = "Nelder_Mead")

AIC BIC TogLik deviance df.resid
683548.4 683595.8 -341769.2 683538.4 96342

scaled residuals:
Min 10 Median 30 Max
-4.2685 -0.6573 -0.0024 0.6568 4.2666

Random effects:

Groups Name Variance Std.Dev.

schoolid (Intercept) 15.895 3.9868

countryid (Intercept) 0.836 0.9143

Residual 64.847  8.0528

Number of obs: 96347, groups: schoolid, 4787; countryid, 93

Fixed effects:

Estimate Std. Error t value
(Intercept) 53.0230 0.1152 460.42
diffprivate 0.6575 0.1307 73.87

ARAtaINadaUAMAAaaTaINEnFaunAU TeaFaunnlsizau lunnilssmawintu 53.02 Aziuw

TutlszinAmaaii 99T uleNTURNAdaUNINNIN 19T UTTLIR 9.66 ATILL
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% o =l
> mlwa2 <- Imer(math ~ 1 + private "’1@mquﬂ??”mUI$u?ﬂu IgJuﬂ@q/\z
- + (1|schoolid) + (1|countryid), data=datl, REML=FALSE,

- control = TmerControl (optimizer ="Nelder_Mead"))

> summary(mlwaz)

Linear mixed model fit by maximum likelihood ['ITmerMod"']

Formula: math ~ 1 + private + (1 | schoolid) + (1 | countryid)
Data: datl

Control: ImerControl(optimizer = "Nelder_mead")

ATC BIC TogLik deviance df.resid
683514.3 683561.7 -341752.2 683504.3 96342

Scaled residuals:
Min 10 Median 30 Max
-4 2663 -0.6575 -0.0015 0O.6565 4.2681

Random effects:

Groups Name Variance 5td.Dev.

schoolid (Intercept) 15.8884 3.9860

countryid (Intercept) 0.4717 0.6868

Residual 64.8470 8.0528

Number of obs: 96347, groups: schoolid, 4787; countryid, 93

Fixed effects:

Estimate 5td. Error t value
(Intercept) 48.1443 0.1169 411.67
private 9.6409 0.1300 74.15

ﬂ'ﬁLaamfaqm@mwﬂtﬁmﬁfmm“ﬁnmimﬁﬂué’gumwifm”u 48.14 AZILLL
Tdsenaagaiie 199EeRe T Ul NAda LN ANIN199EYRSTUNA 9.64 AT
d9

UsemANNAnZ11l9E8enT1 100% AN AZLWUAAUAIAANZAATUINNINUINANLEnd1
TsalBenanay 0% og) 9.64 ALY
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lasudstnadugnanaszaulisezay AnlAEsL ALz
. — “ lulAA B1
> mlwbl <- Tmer(math ~ 1 + diffprivate + aveprivate

+ + (1lschoolid) + (1|countryid), data=datl, REML=FALSE,

- control = TmerControl (optimizer ="Nelder_Mead"))

> summary(mlwbl)

Linear mixed model fit by maximum Tikelihood ['Tmermod']

Formula: math ~ 1 + diffprivate + aveprivate + (1 | schoolid) + (01 | cc
Data: datl

Control: TmerControl(optimizer = "Nelder_Mead")

AIC BIC logLik deviance df.resid
683514.7 683571.6 -341751.4 683502.7 96341

Scaled residuals:
Min 10 Median 30 Max
-4. 2663 -0.6578 -0.0015 0.6567 4.2683
1 1 v
. 1 al a " alal = o o
Random effects: . ANDALLARDLATUAANAAT URILTZNANNITITUUTTUNANIUNA
Groups Name Variance 5td.Dev. a9
schoolid (Intercept) 15.8884 3.9860
countryid (Intercept) 0.4561 0.6753
Residual 64.8471 8.0
Number of obs: 96347, groups: s

N 48.93 AZLLLL

olid, 4787; countryid, 93

Fixed effects:

. TutsewmAngaii 199G NTUN A LNINA1 199 8UsT U
Estimate std d9

rror t value

(Intercept) 48.9286 0. ~230 o
diffprivate 9.6579 0.1307 73.883 9.66 AZUUU
aveprivate &.0930 1.2364 6. 546

: V

Uz mANNAAZ21 19 ET8UAaNTY 100% AZHAZIWUAALATIAANIZAATUNNNINUIUNANLEAF1
Tsalgeuandu 0% agf 8.09 AT
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8 NUNUE 2567

o o = 1 dl o
Fauleseslaaizey -, — AeausvAlLlszvnA

> mlwb2 <- Tmer(math ~ 1 + private + aveprivate

- + (1lschoolid) + (1lcountryid), data=datl, REML=FALSE,

+ control = ImerControl (optimizer ="Nelder_Mead"))

> summary(mlwb2)

Linear mixed model fit by maximum likelihood ['ImerMod']

Formula: math ~ 1 + private + aveprivate + (1 | schoolid) + (1 | countr
Data: datl

Control: TmerControl(optimizer = "Nelder_mead")

AIC BIC lTogLik deviance df.resid
083514.7 ©683571.6 -341751.4 683502.7 96341

scaled residuals:
Min 10 Median 3Q Max
-4.2663 -0.6578 -0.0015 0.6567 4.2683
1 1 v
. 1 = a ¢ a A = [ o
Random effects: . AR NARADLADIRANRAR T Gll‘ﬂﬂ‘]_l?ZL‘Vlﬁ‘VmI?QL?ﬂuﬁ‘ﬁ‘uf]@'ﬂ\‘lﬂﬁ\l@
Groups Name Variance Std.Dev. a9
schoolid (Intercept) 15.8884 3.9860
countryid (Intercept) 0.4561 0.67
Residual 64.8471 8.
Number of obs: 96347, groups:

WINAY 48.93 ALY
oolid, 4787; countryid, 93

Fixed effects: TutlszinAmaaiiy saFeulenTuHnagaaUNINNIN 15T UiTLNS

Estimate Std. Error t valu
Int t 48.9286 230 o
(Intercept) .66 AL

private 9.6579 0.1307 73.883
aveprivate -1.5648 1.2432 -1.259

l

a A = dld 1 a 6 o v 1 a A o = 1
@VlﬁW@?Jﬂ\‘i‘]J??.ﬁLﬂV]INL?‘EI‘LL‘V]?\Im@mﬂfﬁﬂﬂﬂmmﬁ’]@ﬁﬁ?ﬁiﬂﬂﬂ?tmﬁ u@ﬂﬂQW@WﬁW@?SﬂUINL?ﬂu [El -1.56 AZLLUL

dwin weUlsziasganiln (MLM) 39
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BaLLalg ANTNA

- SLALN 1 SLALN 2 SEAUN 3 | sEAUN 1 SLALN 2 SLALN 3
A1 - Vij — Wy - - -

9.656
A2 - Wik - - 9.641 9.641
B1 - Wix =Wy Wy - 9.656 8.093
B2 - Wik W . 9.656 9.656 — 1.565 = 8.091

dl a Aa 1 dl o 1R o o o o
* Wasanluluina B2 ansnarasAaaassautszimalifessauiudinty anaay
19901897 AnBnaseau i EauULaZaNTNa AU AN

* fvly arldlna A1, A2, B1, B2 Adunsald levnn tnaluwma A2 aziiulumain
szuein (Parsimonious) N4a HasannilssinuAnnmiimasidaandnlumaau

dwin weUlsziasganiln (MLM)

40
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fhaAueinasaassaulsszaulsvna lunA g

> datlcountry <- datl[!duplicated(datl$countryid),]

> apply(datlcountry, 2, mean)
countryid schoolid

47 .0000000 2412.3763441
quality opportunity

53.3268817 47.9759140
diffcountryiqgc aveprivate
-0.0227025 0.5058572

studentid math
47916.0000000 48.9354839
igc aveschooliqc
-0.7591398 -0.7138807
diffprivate
-0.5058572

dwin warlsziasganiia (MLM)

iq

88.6129032
diffschooliqc
-0.0452591

private

0. 0000000
avecountryiqc
-0.6911782

41
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4 ¢ o/ o dl 1 dl
fnaguenansdaullsszAulszmea TinAeas s

> ml2 <- Tmer(math ~ 1 + diffschooliqc + diffcountryiqc + I(avecountryigqc+0.691)

+ + diffprivate + I(aveprivate-0.506) + I(quality-53.33) + I(opportunity-47.98)
+ + (1|schoolid) + (1|countryid), data=datl, REML=FALSE,
+ control = ImercControl(optimizer ="Nelder_Mead"))

> summary(ml2)
Linear mixed model fit by maximum 1likel
Formula: math ~ 1 + diffschooliqc + dif
0.691) + diffprivate + I(aveprivate
53.33) + I(opportunity - 47.98) + (

Data: datl
control: TmercControl(optimizer = "Nelde

AIC BIC logLik deviance
682935.3 683039.5 -341456.7 682913.3

Scaled residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-4.2348 -0.6588 -0.0024 0.6569 4.2182

Random effects:

ihood ['ImerMod']

fcountryiqc + I(avecountryiqgc +
- 0.506) + 1I(quality -

1 | schoolid) + (1 | countryid)

r_Mead")

df.resid
96336

Groups Name variance Std.Dev.

schoolid (Intercept) 15.8440 3.9804
countryid (Intercept) 0.3116 0.5582
Residual 64.4547 8.0284
Number of obs: 96347, groups: schoolid

Fixed effects:
Estimate std.

(Intercept) 53.026113 0
diffschooliqc 1.041705 0
diffcountryiqc 0.405794 0
I(avecountryiqc + 0.691) -0.514889 0
diffprivate 9.665964 0
I(aveprivate - 0.506) 7.904676 1
I(quality - 53.33) 0.007607 0
I(opportunity - 47.98) 0.056968 0

d119011 v ICC aaeAaaaale
, 4787; countryid, 93

Error t value

.087048 609.157
.044177 23.580  sig
.095543
.218560 -
.130507
.142031
.014989
.021359

.247  sig
.356  sig

.065  sig

.922  sig
~0.508 notsig
5667 Si0

~
NIOI O BN I~

duiin wedsziasganiln (MLM)
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* W Xk Husaudlsdasssiui 1 Wik LﬂumLLﬂj‘@mv@vmm 2, uway Vi, ilusulsdasy

‘il“”ﬂ‘]_l‘lfl 3 INL@@VIDLNNWQ’WN“H‘M@N@ AL Vﬁ‘ﬁ (L‘W’ﬂﬂ’)’ﬁ\lﬂ’]ﬁlel,uﬂ’]?l,mﬁ\‘itﬁ\lLﬂ@ L@ﬁILL@ﬂQ@Nﬂ’]?VIVLN

mﬂ@uﬂﬂmq)
Yiik = Boji + B1jrXiji + €iji FLAUN 1
ﬁ()]k —_ nook + T[Olka + TO]k TeAUN 2
,31jk = 10k
TLALUN 3

ook = Yooo + Yoo1Vk + Ugok
10k = Y100

o1k = Yo10
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AHTULN

v/

* Wi X jje Imnadugulusesiun 2 uay 3 uaz Wiy Spnuduguluszaui 3 Tuinaaziiudil

o o
seoun 1 Yy = Bojk + B1jkXiji T €ijk Var(eyj) = o
N
. Var( r J ]) = [ 00 ]
,Bljk = 1ok + 1k 1jk Ti10 T11

o
LALN 3 ook = Yooo + Yoo1Vk + Uook

T10k = Y100 T U10k

Upok ®00,00
o1k = YVoio T Ug1x Var||%ok| | =P = [@1000 P10,10
Uo1k 1 Po1,00 P1001 Po1,01]
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ANN1999 Yijk = Yooo T+ Voo1Vk
+Vo10 T Uo1k) Wik

+(V100 T Ugok T lek)Xijk
TUgok + Tojk T €ijk

* Vi, azluianinagu imazilusoutlsfasysesun 3

* Wik azilszneudngAiaiy (Yo10) LL@”@%ﬁwmmmﬂMmmﬂmuummmmm@wmw 3 LANFNNAY

(u01k) 11 wanzetilavina k i lulsaiFawenmuiiag LLuuﬁmmmamm@ﬂmmﬂ‘mLiﬂuﬁm@mr]Lﬂu
WAL

* Xijk %ﬂa‘m@umﬂmm@ﬂ (Y100) LL@”ﬂ%ﬁW@Zﬁ\I@’mﬂﬂﬁuQﬂﬂ‘wﬂ‘]_l‘l/] 3 (Ug1k ) uardnENaguAINNg

e usmdaesy AT 2 1/1L‘ummumﬂmm@wmmvmw 3 (7‘1 k) L ludszind k nataaiaudiloyan
anarapzuuadinmansnduimile Moyl ety Lummmﬂuimaﬂﬂuﬂ@zﬁmm k e il
Ta3e11 j NP nduresaailny oy Ae AL LULATINANARTENGININT
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AHTULN

* ANNUNTULRIFILUTBATLILALN 1 azliNaant 3 421 A

* Y100 ﬂ'ﬂLfaammmmﬁﬁummiqm'a\ﬁvﬁuﬂ 2 LLZ\]”VIﬂM‘LifJﬂ?J'mﬁWﬁUﬁ 3
o 711 Anuudstsuzenaudu Aumnsnatussudnamdagssduil 2 Auaumiteressiud 3 Waad

* (plO 10 ANNLLTLIINTRIANTU °v1LLmﬂmwﬂu@MJﬁwuqmmum 3

* mmﬁnummmuﬂi@mwmm 2 aziiiaaaniily 2 491 A

1 dl v/ 1 v/ o/ dl
° ]/010 F’ﬂLﬂ@ﬂﬂ@ﬁﬂquﬂunﬂﬁu’mﬂﬂﬂmqLL‘]J'EJ":]‘?JG’]‘LI‘V] 3

% dl 1 Q/ 1 1 o/ dl
* (p01,01 ANNLLIUIIULRIAINNTL NUANFAINAUIEUINNUILTZALN 3

¢ mmmmmummsﬁ’uzﬁu vlﬁgfﬁghﬂ Likelihood Ratio Test
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AHTULN

* ZQ’]M?‘LIG]QLL‘]J??WQUV] 1 LL@v’j‘vﬂ‘]_l‘V] 2 mﬂmmmﬂmmmsﬁum ﬁ')’j‘ﬁlqﬁlﬂuﬁlﬂﬂqx‘lvl,ﬂ%ﬂ%ﬂ@ﬂ
ﬂ’m\l LW@GLMF’VJ’H\I“H‘L&ZQQ\ILﬂuﬂqqﬁ\l“ﬁum\lL@W’]vﬂﬂﬁﬂ/\lﬂsﬂ‘ﬂﬂmqLL‘]J'j"j‘o/ﬂ‘]_qu

. uﬁﬂiuﬂﬂﬂ@uﬂﬂmqiﬂwﬂﬂL@mﬂﬂqm AR A IR 97T IR AUA N AT UGN azuinaDeAIRae
URIAIULIVNUNEIAINGT HENTNARD AR LANFINTUIE I NN NATE

® WINTNUIEANNTUGNUBIAILIVIUNITEAUA AREIANLRRETBIAIULITAINAY AZUNIEAINNINALDAE
1 Aa a ¥ - . . 1 o/
ﬂ@NN@%ﬁW@LLUULﬁuim (Curvilinear Relationship) FARILLUTAIN

d”a a Y] Y 1 dl 1 o o v ) 1 %% o dl o a a
* LANAINL fa‘wﬁ‘waL@uTﬂmqmLmﬂﬂqugﬂmnmlmmmmmmmmﬂmuuﬂmﬂmmmm@wﬁwmm
ALUTAINA LUTEALIAN (m‘mnﬁ 7)

* agialsnnu TR daudsunsaaslidnaguegnan i doutlsinan ngunimaaes ius
Fertassyivlunisutlapanumans
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nagauIaninadlyseauinEau (sAun 1) NNAeNAdaLANIAANART
1 [ % 1 = o Aﬂl = 1
WAINFINNNLTENINGT99TeY (F2AUN 2) vira Ly

> ml3 <- Tmer(math ~ 1 + diffschooliqc + diffcountryiqc + I(avecountryiqc+0.691)

+ + diffprivate + I(aveprivate-0.506) + I(quality-53.33) + I(opportunity-47.98)
+ + (1]schoolid) + (1|countryid), data=datl, REML=FALSE,

+ control = TmercControl (optimizer ="Nelder_Mead"))

> ml4 <- Tmer(math ~ 1 + diffschooliqc + diffcountryiqc + I(avecountryiqc+0.691)

+ + diffprivate + I(aveprivate-0.506) + I(quality-53.33) + I(opportunity-47.98)
+ + (1 + diffschooligc|schoolid) + (1|countryid), data=datl, REML=FALSE,

+ control = TmercControl (optimizer ="Nelder_Mead", calc.derivs=FALSE))

> anova(ml3, ml4) o o =l

pata: datl AINTUGNIE AL LT9LTE

Models:

ml3: math ~ 1 + diffschooliqc + diffcountryiqc + I(avecountryiqc + 0.691) + diffprivate + I(aveprivate -
0.506) + I(Cquality - 53.33) + I(opportunity - 47.98) + (1 | schoolid) + (1 | countryid)

ml4: math ~ 1 + diffschooliqc + diffcountryiqc + I(avecountryiqc + 0.691) + diffprivate + I(aveprivate -
0.506) + I(quality - 53.33) + I(opportunity - 47.98) + (1 + diffschooliqc | schoolid) + (1 | countryid)

npar AIC BIC TlogLik deviance chisq Df Pr(>Chisq)
ml3 11 682935 683040 -341457 682913
ml14 13 682939 683062 -341457 682913 0.2966 2 0.8622

naANTudN NI zALTEAATY 1a1ANTUguAINaItaanaInTiLag

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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1
1 r—\

nagaLINaninalinaulyusEAuEnEeu (s2ALN 1) NNABNARDLAIAAART
1 o 1 % dl = 1
WANFNIUTEMINNUTeINA (szAUnN 3) vira lu

> ml5 <- Tmer(math ~ 1 + diffschooliqc + diffcountryiqc + I(avecountryiqc+0.691)
+ + diffprivate + I(aveprivate-0.506) + I(quality-53.33) + I(opportunity-47.98)
+

+ (1]schoolid) + (1 + diffschooliqc|countryid), data=datl, REML=FALSE)
> anova(ml3, ml5)

. o 1 o
bata; datl ANNTUGNTTALLTENA
ml3: math ~ 1 + diffschooliqc + diffcountryiqc + I(avecountryiqc + 0.691) + diffprivate + I(aveprivate -
0.506) + I(quality - 53.33) + I(opportunity - 47.98) + (1 | schoolid) + (1 | countryid)
ml5: math ~ 1 + diffschooliqc + diffcountryiqc + I(avecountryiqc + 0.691) + diffprivate + I(aveprivate -
0.506) + I(quality - 53.33) + I(opportunity - 47.98) + (1 | schoolid) + (1 + diffschooliqc | countryid)
npar AIC BIC TlogLik deviance chisq Df Pr(>Chisq)

ml3 11 682935 683040 -341457 682913
ml5 13 682914 683038 -341444 682888 24.951 2 3.819e-06 ***

Signif. codes: 0 ‘**¥*’ 0,001 ‘**’ 0.01 ‘*' 0.05 “.” 0.1 * ' 1

NAANTUANDNTEAUTIRIANATY UsemAusiazilszina Hananawmiadiilion

NNNAZAUAMAAZATR9IN FaUN 18 lLAAZ 1IN EEU LANFATSAY

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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NAGBLINBNENALNIUT U192 AUTINEEN (3ALN 2) NUFABNARDLATIAANGRT
WANFNNNIUTEUNINLTUNA (izéﬁ’m 3) 1139 bl

> ml6 <- Tmer(math ~ 1 + diffschooliqc + diffcountryiqc + I(avecountryiqc+0.691)

+ + diffprivate + I(aveprivate-0.506) + I(quality-53.33) + I(opportunity-47.98)

+ + (1|schoolid) + (1 + diffschooliqc + diffcountryiqc|countryid), data=datl, REML=FALSE,
+ control = ImercControl(optimizer ="Nelder_Mead", calc.derivs=FALSE))

> anova(ml5, ml6) o o

bata; datl ANTUANTEALLUTENA

ml5: math ~ 1 + diffschooliqc + diffcountryiqc + I(avecountryiqc + 0.691) + diffprivate + I(aveprivate -
0.506) + I(quality - 53.33) + I(opportunity - 47.98) + (1 | schoolid) + (1 + diffschooliqc | countryid)
ml6: math ~ 1 + diffschooliqc + diffcountryiqc + I(avecountryiqc + 0.691) + diffprivate + I(aveprivate -

0.506) + I(quality - 53.33) + I(opportunity - 47.98) + (1 | schoolid) + (1 + diffschooliqc + diffcountry

iqc countryid)

npar AIC BIC TogLik deviance chisq Df Pr(>Chisq)
m15 13 682914 683038 -341444 682888
ml6 16 683220 683372 -341594 683188 0 3 1

naANTugN DT AU A ATY UnANTugNaasEEnamaitTy N
seaulaNizauean WaaasansnatinautliyyseauinEaunuansneiy
AT DI RMERARTTS

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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1 r—

nagauInansnassinnisamanlureaulsEe (sLAUd 2) NHANARALATIAANENT
LANANGAWIENINNLTEINA (F2AUN 3) 1178 b

> ml7 <- Tmer(math ~ 1 + diffschooliqc + diffcountryiqc + I(avecountryiqc+0.691)

+ + diffprivate + I(aveprivate-0.506) + I(quality-53.33) + I(opportunity-47.98)
+ + (1]|schoolid) + (1 + diffschooliqc + diffprivate|countryid), data=datl, REML=FALSE,
+ control = TmercControl(optimizer ="Nelder_mead"))
> anova(ml5, ml7)
. Q/ 1 Q/
st ANNTUGHNTEALILTZINA

ml5: math ~ 1 + diffschooliqc + diffcountryiqc + I(avecountryiqc + 0.691) + diffprivate + I(aveprivate -
0.506) + I(Cquality - 53.33) + I(opportunity - 47.98) + (1 | schoolid) + (1 + diffschooliqc | countryid)
ml7: math ~ 1 + diffschooliqc + diffcountryiqc + I(avecountryiqc + 0.691) + diffprivate + I(aveprivate -

0.506) + I(quality - 53.33) + I(opportunity - 47.98) + (1 | schoolid) + (1 + diffschooliqc + diffprivate

| countryid)
npar AIC BIC TlogLik deviance chisq Df Pr(>Chisq)
ml5 13 682914 683038 -341444 682888
ml7 16 682893 683045 -341430 682861 27.361 3 4.944e-06 ***

Signif. codes: 0 *‘***’ (0.001 ‘**’ 0.01 ‘*’ 0.05 “.” 0.1 * * 1

NAANNTUNIIZAUTEANATY ANLANANNTBIASLUUATIAAI ARSI E19199(T81
LANTURATITLNAYY WAnFaius s NLsemAatinattiid Aty

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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> summary(ml7)

Linear mixed model fit by maximum likelihood ['ImermMod']

Formula: math ~ 1 + diffschooliqc + diffcountryiqc + I(avecountryiqc +
0.691) + diffprivate + I(aveprivate - 0.506) + I(quality -
53.33) + I(opportunity - 47.98) + (1 | schoolid) + (1 + diffschooligc +
diffprivate | countryid)

Data: datl
Control: TmercControl(optimizer = "Nelder_Mead")
AIC BIC logLik deviance df.resid
682893.0 683044.6 -341430.5 682861.0 96331

Scaled residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-4.2371 -0.6574 -0.0020 0.6555 4.2284

8 NuNWUE 2567 dwin weUlsziasganiln (MLM)
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Fixed effects:

(Intercept)
diffschooliqc
diffcountryiqc

Estimate Std.
53.

025482

1
0.

.050549

398762

I(avecountryiqgc + 0.691) -0.

diffprivate
I(aveprivate - 0.506)
ICquality - 53.33)
I(opportunity - 47.98)

526992

674217

9.
8.
0.
0.

034948

009231

056229

Yiik = Boji + Brje(Xijk — X ji) + eiji

Bojk = Mook + To1k (X jx — )?..k) + oo (Wit — W) + 1o

ﬁ1jk = M0k

Toor = 53.03 — 0.53(X ; +0.691) +

ool HoloNoNo)

Error t value
0.087039 609.214

.061301
.095029
.218097
.181380
.139680
.014959
.021321

17.137
.196
-2.416
53.

N

W
w
w
~l

~
o
Ul
o

o
(@)
=
~

N
(o)
wJ
~

(W, — 0.506)

+0.01(Vq — 53.33) + 0.06(Vo — 47.98) + ugox

TTo1k = 0.40

TToo2k = 9.67 + Ugok

10k = 1.05 + U110k

sSig
sSig
sSig
sSig
sSig
not sig
sig

Yijr = 53.03 — 0.53(X ; + 0.691) +
+0.06(Vay — 47.98) + 0.40(X j — X ) +9.67(Wjy,
+ Usor (Xiji — X jx) + wooak (Wi — W) + uoor + Tojk + €iji

(W, — 0.506) + 0.01(Vy, — 53.33)
—Wy) + 1.05(Xiji — X jx)

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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Random effects:
Groups Name Variance Std.Dev. Corr
schoolid (Intercept) 15.4898 3.9357
countryid (Intercept) 0.3185 0.5643
diffschooliqc 0.1646 0.4057 -0.13
diffprivate 1.4769 1.2153 -0.01 0.36
Residual 64.3947 8.0246
Number of obs: 96347, groups: schoolid, 4787; countryid, 93

Yijk = Boji + Buje(Xije — X jic) + eiji Var(e;j,) = 64.39
Bojk = Mook + ﬂOlk(X.jk - )?..k) + 7T02k(ij — W) + Tojk Var(rojk) = 15.49
ﬁ1jk = M0k
Toor = 53.03 — 0.53(X ; +0.691) + (W, — 0.506) Var(ugoy) = 0.32

+0.01(Vy — 53.33) + 0.06(Vyy — 47.98) + gy Var(uge,) = 0.16

TTo1k = 0.40 TToo2k = 9.67 + Ugok TTiok = 1.05 + U110k Var(uozk) = 1.48

Ugok
Cor| |Uio0k| | = |—.13
—.01 .36

Up2k

8 NUAWUES 2567 dwin weUlsziasganiln (MLM)
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Yijx = 53.03 — 0.53(X ; +0.691) + (W, —0.506) + 0.01(V;; — 53.33)
+0.06(Vyy — 47.98) + 0.40(X j — X 1) + 9.67(Wj, — W) + 1.05(X;j — X )
+ ugor (Xijie — X ji) + woak Wik — W) + uoor + Toji + €iji

HANNTAALAIAANARNTINALTZ AR LRAE 1Q WINAL 89.64 (100 — 15 x 0.69) NAAAIUITITeIU
AN 50.6% NAMNIWNNTANIYINAL 53.33 AU NlaN1aN9NsANEWINGL 47.98

AZLLU AN 53.03 AZLLU

~ - 4 d X o © o A
ndsymAl Azl easiiaay 15 Aziuu laaduRxsdLlsauliA ianisaal

AIFAANARTAZUREAY 0.53 AT

1
= o

N o = a &£ A 9y o A -
mﬂﬂ@zmﬂmsﬁu@mmwmmu 1 AZLLUU LN@V’]')U@NWJLL'}J?@‘LAIMFN‘V] NANNTARUATAANART

% o [ 74

QI d?J dJ 1R o
AELNNUU 0.01 ALY miumamuummm

o

WNUTEANATHIANIANINNTANEHIANTY 1 AL LN@@QU@NMQLLH?@MiMﬂ\W] NANITAAL

ATIAANARNTAZINNTY 0.06 AL

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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Yijx = 53.03 — 0.53(X ; +0.691) + (W, —0.506) + 0.01(V;; — 53.33)
+0.06(Vyy — 47.98) + 0.40(X j — X 1) + 9.67(Wj, — W) + 1.05(X;j — X )
+ ugor (Xijie — X ji) + woak Wik — W) + uoor + Toji + €iji

Var(uqpx) = 0.16 Var(ug,,) = 1.48
SD(uyo) = 0.41 SD(ugyy) = 1.22

= o = A dl e d?/ a 6

nglulszmAlagaiu 199@auniANaas AT ININTY 15 AZLUUY AN LATIAAAAT
X A e A a9 o
QAN 0.40 ATUUL IHAAILANAILL U IR

= = o = = a c 1 = o
Wereumeunieludssmaneariu lsaBeuanTuiazuuuaau AR Aansgeand lseEeuiguIg
Tneadennilsvinamindu 9.67 Azuuu wWanduANALl el Tnaddamasiu 95% iy

9.67 £ 1.96 x 1.22 = (7.28, 12.06)

nalulseiFaungaiu TnEeut AT INNTY 15 AZLUY NANIIRALAIAANGRT
ATNINTU 1.05 AZLUL LRAREVNUsTNA TnaTaa@asis 95% Jasaniwatmiaiilyyisesu
UnEausenINelsememingy 1.05 £ 1.96 x 0.41 = (0.25, 1.85)

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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> ranefml7 <- ranef(ml7)
> names(ranefml?)

[1] "schoolid"

> ranefml7country <- ranefml7$countryid

> plot(ranefml7country)
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Upok

Cor| |Y1ok| | = |—.13
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o o 0@0@00 @ O o ocp@cc)% cé,ooo
o o 9 o @° N % % a@o
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_ gloQ o L@ ©
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ICAUN 1 Yl]k — BOJR + ﬁl]le]k + €k Va‘r(el]k) =0
o A
TEAUN 2 ,30jk = ook + Mok Wik + Tojk ) ( Tojk Tog
ar =
— n kD [T T ]
Bijk = 1ok + T11k Wik + 71k g 10 *01
o o Y
72PN 3 Mook = Yooo T Yoo1Vk + Uook
_ Upok
T10k = Y100 T V101V + U10k Uiok
T = + V., +u Var Uprk| | ¢
01k = Yo10 T Vo11Vk 01k N
11k

M1k = V110 T Vi + g1k
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Yiik = Yooo + Yoo1Vk + Vo1oWjk + V1i00Xijk

V011 VieWik + V101 VieXijre + V110 Wik Xijk

+1 1 Ve Wi Xijik

U0k Xijk + 71 Xijre T Yok Wik + U1 Wi Xijik
teéijr T Ugok + Tojk

* 114 3 U3sviALIN AzHlUENENAAN HUFENAUT 3 19sendnesiaus 3 szan

B 91999WIN WIUANTNANAN (Main Effect)

m 9929977 2 {HuananalJduius 2 19 (Two-way Interaction Effect)

m 919997A% 3 uananaldusiug 3 19 (Three-way Interaction Effect)

* AnanaguazlaIuAgl

1 1
= =

A NTUENTBEITTEALN 1 NRAMNTUANTUIEALT 2 uay 3
a

D

[

A NTUgNTBFIULTIE AU 2 NRANTUgN TUITALT 3
A NTUgNTes AN usAaul s AN 1 uay 2 DHANT UGN TUITALN 3

ANALVARURIN 3 T2

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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ml8 <- Tmer(math ~ 1 + diffschooliqc + diffcountryiqc + I(avecountryiqc+0.691)
+ diffprivate + I(aveprivate-0.506) .
I(quality-53.33) + I(opportunity-47.98) FouL99AUN 3 MR NTUANIDIFILLITZALIN 1
diffschooi1qc*I(avecountryiqc+O.691)
diffschooliqc*I(aveprivate-0.506)
diffschooligc*I(quality-53.33) + diffschooligc*I(opportunity-47.98

= L o o
nuenFeiuluszaun 3

diffprivate*I(avecountryiqc+0.691) + diffprivate*I(aveprivate-0.506)
diffprivate*I(quality-53.33) + diffprivate*I(opportunity-47.98)
(L|schoolid) + (1 + diTTschooli1qc + diTTtprivate|countryid), data=datl, REML=FALSE,

control = TmercControl(optimizer ="Nelder_Mead"))
oundary (singular) fit: see help('isSingular')

+H+ ++ + + |+

>
+
+
+
+
+
+
+
+
+
b

FouilsseAun 3 MunaAududuaassauLlssraLn 2
nuansnaiuluszAun 3

random effects: RANAANET Random Effect NANNANNUTVINAL -1
Groups Name Variance Sstd.Dev. Corr = L a o 1 o .
echoolid (Intercept) 15.62031 3.9523 TINNILAIININAIAUNADUBIRAFA TUITALN 3 LAz
countryid gfgl;:;ﬁggﬂqc b Y o ANAIINARTAIANNTUTAY 1Q TuszAuT 3 JAN

diffprivate 1.20862 1.0994 -0.22 0.22

= o 1 v A % 1 o
Residual 64.41749 8.0261 LAEANU (LANALUNANIN) Lﬂumﬂgmmmuﬂ@
Number of obs: 96347, groups: schoolid, 4787; countryid, 93 ﬂ%UWEIINLﬂ@aLﬁuiﬂ V?‘@?]G‘Elﬂfj’] Overfitting AT

wilaluaa ldAdsulamnanuunesia

o/ 6 1

Tumasialyl neaasldlfduiusszudnsdoulsssdun 2 uaz 1 Nireanldlunissindulanisusn

8 NUAIWUE 2567 dwin weUlsziasganiln (MLM) 63
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> ml9 <- Imer(math ~ 1 + diffschooliqc + diffcountryiqc + I(avecountry1qc+0 691)

+ + diffprivate + I(aveprivate-0.506) a9z 2mmﬂmﬂmu@mmmLu_lﬁq,mum 1 Aupnsnafulusesud 2
- + I(quality-53.33) + I(opportunity-47.98)

+ + diffschooliqc*diffcountryiqc| + diffschooliqc*I(avecountryiqc+0.691)

-+ + diffschooliqc*diffprivate + diffschooliqc*I(aveprivate-0.506)

- + diffschooliqc*I(quality-53.33) + diffschooliqc*I(opportunity-47.98)

+ + diffprivate*I(avecountryiqc+0.691) + diffprivate*I(aveprivate-0.506)

-+ + diffprivate*I(quality-53.33) + diffprivate*I(opportunity-47.98)

+ + (1|schoolid) + (1 + diffschooliqc + diffprivate|countryid), data=datl, REML=FALSE,

+ control = TmercControl(optimizer ="Nelder_mead"))

> summary(ml9)

Linear mixed model fit by maximum likelihood ['ImermMod']

Formula: math ~

1 + diffschooliqc + diffcountryiqc + I(avecountryiqc +

0.691) + diffprivate + I(aveprivate - 0.506) + I(quality -
53.33) + I(opportunity - 47.98) + diffschooliqc * diffcountryiqc +
diffschooliqc * I(avecountryiqc + 0.691) + diffschooligc *

diffprivate
I(quality -

diffprivate *

+ diffschooliqc * I(aveprivate - 0.506) + diffschooliqc *
53.33) + diffschooliqc * I(opportunity - 47.98) +
I(avecountryiqc + 0.691) + diffprivate * I(aveprivate -

0.506) + diffprivate * I(quality - 53.33) + diffprivate *
I(opportunity - 47.98) + (1 | schoolid) + (1 + diffschooliqgc +

diffprivate | countryid)
Data: datl
Control: TmercControl(optimizer = "Nelder_Mead")
AIC BIC logLik deviance df.resid
682897.1 683143.5 -341422.6 682845.1 96321

dsnganladileyun Overfitting Asunilamauvanasalil

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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Fixed effects:

Estimate Std.
. 086988
.058743
095013
.218358
.173924
.141082
014977
021349
. 066203
.147438
.089377
767711
. 010087
.014372
.437168
.309722
.030011
.042618

(Intercept) 53.025597
diffschooligc 1.051312
diffcountryigc 0.39/862
I(avecountryiqc + 0.691) -0.513380
diffprivate 0.6/8933
ICaveprivate - 0.506) 7.924078
ICquality - 53.33) 0.007428
ICopportunity - 47.98) 0.057172
diffschooliqc:diffcountryiqc 0.028850

diffschooliqgc:I(avecountryigc + 0.691) -0.161863
diffschooliqgc:diffprivate 0.073798
diffschooliqgc:I(aveprivate - 0.506) 1.370775
diffschooligc:I(quality - 53.33) 0.021495

diffschooliqc:I(opportunity - 47.98) -(0.012237
I(avecountryiqc + 0.691):diffprivate -(1.190150

oOOoOMNOoOOO DD oD oD OoOHOOOD OO

diffprivate:I(aveprivate - 0.506) 2.104055
diffprivate:I(quality - 53.33) (0.053836
diffprivate:I(opportunity - 47.98) -0.105363

Yiik =,80jk+,81jk(Xil'k _X.ik) + €k -
Bojk = Mook + To1k (X jx — X ) + Tozke(Wire — W) + 10
Bijk = 1ok + nllk()?.jk - X..k) + 7T12k(ij - Wk)

Toor = 53.03 — 0.52(X ; +0.691) + 7.92(W,, — 0.506)
+0.01(Vyp — 53.33) + 0.06(Vyp — 47.98) + ugop

1ok = 1.05 — 0.16(X j + 0.691) + 1 27 (W, — 0.506)
+0.02(Vyp — 53.33) — 0.01(Vyy — 47.98) + uy oy
Tozie = 9.67 — 0.19(X j + 0.691) + 2.1 0(W ), — 0.506)
+0.05(Vyx — 53.33) — 0.11 (Vo — 47.98) + gy

Error

t value
609.575
17.897
4. 187
-2.351
55.650
6.944
0.496
2.678
0.436
-1.098
0.826
1./86
2.131
-0.851
-0.435
0.911
1.794
-2.472

SI9
SI9
SIg
SHS)
SI9
SIg- .
not sig
sig |
not sig
not sig
not sig
not sig
S|g% _
not sig
not sig
not sig
not sig
sig

o1k = 0.40

M1k = 0.03

T2k = 0.07
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Random effects:
Groups Name Variance Std.Dev. Corr
schoolid (Intercept) 15.4932 3.9361
countryid (Intercept) 0.3176 0.5635
diffschooligc 0.1359 0.3687 -0.13
diffprivate 1.2304 1.1092 -0.01 0.34
Residual 64.3936 &8.0246
Number of obs: 96347, groups: schoolid, 4787; countryid, 93

Yii = Bojic + Buj(Xijx — Xi’k) + ek Var(e;j,) = 64.39
Boji = Mook + Torke (X jx — X 1) + ook Wik — W) + 1o Var(rojx) = 15.49
Biire = Trok + 11k (X jke — X i) + o (Wi — W)

Mook = 53.03 — 0.52(X 4 + 0.691) + 7.92(W,, — 0.506) o1 = 0.40
+0.01(Vyg — 53.33) + 0.06(Vyy — 47.98) + ugop Var(uge,) = 0.32

1ok = 1.05 — 0.16(X j + 0.691) + 1 27 (W, — 0.506) 11 = 0.03
+0.02(V3 — 53.33) — 0.01(Vy, — 47.98) + uqox Var(uyogr) = 0.14

Moz = 9.67 — 0.19(X j + 0.691) + 2. 10(W,, — 0.506) Type = 0.07
+0.05(Vy, — 53.33) — 0.11(Vyp — 47.98) + ugyr Var(ugy,) = 1.23

o ~ N . Upok

URUTNATTAAITHNUANIE AL NS A COT({”MM]>:=[—J3 ]

Uo2k —.01 .34

linnisasaasuljdunusiae
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sautlsUfAniug 2 f neszAuadnAny Ae

1. diffschooligc : quality djdunussendneensng

nouiloynseAninizau wazAmiAuNINNNIANENALLlsEIMA

2. diffprivate : opportunity djduiusseudng

ANHLLANFNNTE IG5 G‘ﬂuL@ﬂ"ﬁuLLZ\] zﬁ*gmamﬂuﬂ?zm d

o A = o
u@gﬂﬁlﬁ@ﬂqﬁﬂqﬂﬂqiﬂﬂﬁqﬁgﬂUlhgtﬂﬂ

afelumavaniass I () aldlunisasadjdunussialyl

> datl$avecountryiqcc <- datlf$avecountryiqc + 0.691
> datl$aveprivatec <- datl$aveprivate - 0.506

> datl$qualityc

<- datl$quality - 53.33

> datl$opportunityc <- datl$opportunity - 47.98

+

+++++++++ VYV
+ 4+ + + + + +

m20 <- Imer(math ~ 1 + diffschooliqc + diffcountryiqc + avecountryiqcc

diffprivate + aveprivatec

qualityc + opportunityc

diffschooliqc*diffcountryiqc + diffschooliqc*avecountryiqcc
diffschooliqc*diffprivate + diffschooliqc*aveprivatec

diffschooliqc*qualityc + diffschooliqc*opportunityc

diffprivate*avecountryiqcc + diffprivate*aveprivatec

diffprivate*qualityc + diffprivate*opportunityc

(1|schoolid) + (1 + diffschooliqc + diffprivate|countryid), data=datl, REML=FALSE,

control = Imercontrol(optimizer ="Nelder_mead"))

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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= 1 dl Y a o o 6
wanAe lnsageu L) Nriug

mdiq <- mean(datl$diffschooliqc)
sddiq <- sd(datl$diffschooliqc)

mq <- mean(datlcountry$quality)
sdq <- sd(datlcountry$quality)

mo <- mean(datlcountry$opportunity)
sdo <- sd(datlcountry$opportunity) ,
1Q nelulseFen neadaua i (M — SD, M, M + SD)
diffschooliqcval <- c(mdiq - sddiq, mdiq, mdiq + sddiq)

qualitycval <- c(mg - sdq, mg, mq + sdq) - 53.33

opportunitycval <- c(mo - sdo, mo, mo + sdo) - 47.98

VVVVVVYVYVYVYVYVYVY

ADANINNIINNIANE wazTan1anian1sAne neaaaurn (M - SD, M, M + SD)

Flasaindnds s im s lope sluinteractions package fammvwfamﬁmum (12 daluclaiiafa)
Fanlinaudnfnainels saitlinasiiBecer lsliruanisazaunaiy saa@os function Tuanies Geanld

(- 74

Wardusanana Toeunnamneridily e working directory LA AN &I AN

> source("quicksimslopesime4.R")

8 NUAWUES 2567 dwin weUlsziasganiln (MLM) 68



" Vv

modx.values

w N

est

quick_sim_slopes(model=m20, pred="diffschooliqc",
“conditional Intercept’

se zZp

-12.61890497 52.93187 0.20710909 255.5748 0O

-0.00311828 53.02557 0.08698733 609.5781 0
12.61266841 53.11928 0.20891541 254.2621 O

$ conditional Slope’
modx.values

w N

8 NUAIWUE 2567

est

se zZp

-12.61890497 0.7800707 0.13869915 5.624192 O

-0.00311828 1.0512453 0.05874261 17.895790 0
12.61266841 1.3224199 0.14160476 9.338810 O

AN
1|113na149

49

92.93

53.03

53.12

AALLLILNNE ANNTULLLINNE

“--ﬂ

0.09

0.21

255,57 0.78

609.58** 1.06  0.06

modx="qualityc",

254.26™ 1.32 0.14 |9.34**=

dwin weUlsziasganiln (MLM)

Iuﬂazmmﬁ@mmwmaﬁﬂm
i answalamiloyon
AU LT UAR AL
ADIFIANART LUNINLIN

Tuﬂizmﬁﬁ@mmwm@ﬁﬂm
UUNANT ANTNATBITN
ToytyunseAutin BaumaALIL
AR m@mﬂumqmﬂﬁqﬁu

TutlszimanannIwn9FAnE
49 Ananarestulay oy
S ALTINITEUAA AL UL

v

ATIAANARS TN INLINTIZ9T1

modx.values=qualitycval)
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> interact_plot(model=m20, pred="diffschooliqc", modx="qualityc", modx.values=qualitycval)

8 NUAIWUE 2567

SB)

53

math

o1

UEINARUNINNNIANTI49
UsznARUNIWNNIANELUNAN

UsinARMININNIAN AN

qualityc

12.612668412757
—— — -0.00311827956988964
-12.6189049718968

-1 0 1 2
diffschooliqc

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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> quick_sim_slopes(model=m20, pred="qualityc", modx="diffschooliqc", modx.values=diffschooliqcval)

$ Cconditional Intercept

modx.values est se Zp
1 -5.854771e-01 52.41008 0.09539799 549.3835 0
2 -5.835356e-19 53.02560 0.08698788 609.5746 0

3 5.854771e-01 53.64112 0.09164473 585.3159 0 Hnizeun 1Q We deglu

e ‘ U NANAMNINNNIANTE
$ conditional Slope ~ v o y
modx.values est se 7 p WZNLLH')INQ\WW’WZLLHHL@%M@Q

1 -5.854771e-01 -0.005157213 0.01641730 -0.3141328 0.753420 A4 WA D9 s LA AT
2 -5.835356e-19 0.007427539 0.01497748 0.4959138 0.619955 v

3 5.854771e-01 0.020012290 0.01577583 1.2685409 0.204605 oL L
UNLTEUN 1Q Y1unans nnetl

A =
TuilszmAnANInNIANEN

S n--n-- o wikbiforsdiadd

1ins) 52.41 . 549.38* -0, 0.016

1NEeun 1Q g9 t1eg
1hunans 53.03 009 60957 001 0015 gy p
TutlszmanaunIwnsAne

H1n 53.64 0.09  585.32**  0.02 0.016 |1.27 I — = Y o
BN AriL NN AZLULLAT

dgj 1 1R o o [ o
@J\‘mu LLG‘]N@VLNDQ?ZQUHEI@’W 38
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> interact_plot(model=m20, pred="qualityc", modx="diffschooliqc", modx.values=diffschooliqcval)

8 NUAIWUE 2567

math

24.0

53.5

23.0

52.5

-

’ 1
s¢i 1Q Uunanailamauiuaululsaze

-20

o dl = o =
7oA 1Q gaameuiuAululsEay

diffschooliqc

r— 0.58547713252359
——— -5.83535553420768e-19
-0.58547713252359

o Y dl = %4 =
svAl 1Q UatNamaUnU AW lLl9aTeI

-10 0 10 20

qualityc

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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> quick_sim_slopes(model=m20, pred="diffprivate", modx="opportunityc", modx.values=opportunitycval)

$ Conditional Intercept
modx.values est se Zp
1 -7.475441355 52.59821 0.18238446 288.3919 0 X P
2 -0.004086022 53.02536 0.08698863 609.5666 0 Tudszmanlenanisdnenias
3 7.467269312 53.45252 0.18098416 295.3436 0 T VR
$ conditional Slope’ GNLRIPNEEIEC TRt K FY
modx.values est se Zp o o o
1 -7.475441355 10.466564 0.3640795 28.74802 0 ueaALY
2 -0.004086022 9.679364 0.1739255 55.65234 0 Yt lsin it ~
3 7.467269312 8.892163 0.3615502 24.59454 0 ULISNANLENIANITANTE

U1unany 199Eauengasi
NARBLIATEININT99THUTT

] ]
28.75%*

G 5260 0.18 288.39* 1047 0.36

ihunane 5303 0.09 60957 968 017 |5565 L L
49N971990TUTFLaDE N9

et 5345 018 29534** 889  0.36 |24.59* D |
UHFATY WAAINNLANFN

v
UREIAN

aeiN9Nd ATy
TulszmanTanianisdnungs
TseBauanduazinadaLLa

8 NUAIWUE 2567 dwin nadszia3guniin (MLM) 73



> interact_plot(model=m20, pred="diffprivate"”, modx="opportunityc"”, modx.values=opportunitycval)

60
Usznmeanulania
* NNNIANENgs / opportunityc
% 7 7.46726931164932
£ — e — -0.00408602150537263
-7.47544135466006
50 pll o
UsenAnNlan4
‘7 NINANTANENLAL
45
-04 0.0 04
diffprivate
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THLAATE 80

ﬁﬂﬂﬂ’]?‘l’lﬂﬂ‘ﬂﬂﬂqﬂﬂa}ﬂuuﬂ@ﬂ
1lsLnn

ATWUUABLNIATFIW LA 3 1 (0 = N7, 1 = §511a)

289 100 1991381 . ~
2 A1 19967811

fudeyaanniinizaut 2017, 2018,

" 2= b AZUUUADL
2019 TnelllARARndayaaINinGEe -

AULAEINTY WARAANTayaa NI EEULRLRTY 22 FULAARA
q
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THLAATE 80

ID 22AUdNFeaY (32ALUN 1) 1D 22AUNAN (32U 2) ID 2xpulaN@Eeu (sxaun 3)

> dat?2 <- read/table("lectur
> psych::desgribe(dat2)

trimmed mad min  max range skew kurtosis se
subjectid .33 11321.5 11321.50 8392.26 1 22642 22641 0.00 -1.20 43.44
timeid .22 153.0 152.52 112.68 1 300 299 -0.04 -1.21 0.58
schoolid ; .08 51.0 51.17  37.06 1 100 99 -0.04 -1.21 0.19
test 4 22642 50.00 10.00 50.0 50.05 10.38 13 a0 77 -0.05 -0.04 0.07
year 5 22642 2018.01 0.82 2018.0 2018.02 1.48 2017 2019 2 -0.02 -1.50 0.01
public b 22642 0.51 0.50 1.0 0.51 0.00 0 1 1 -0.04 -2.00 0.00

4. AzUUUAaY (Faudereauiinizes)
5. 1 (Faueszaunan) A1 2017, 2018, LAz 2019
6. Usztnnaaalsa@es (Aaudssesulsade) 1 = ITLIA 0 = AN

8 NUNUE 2567 dwin weUlsziasganiln (MLM) 76



v A 'S = 1 dld o %
unmzian e useud e lunaiy 2 sxal (UAAsdaulunan) uay
Tunanil 3 sxau (Uarsdaulunandaululsizan) dlunals muizaniudaya
Xalalalitatuty

> dat2fyearc <- dat2%year - 2017
> m21l <- Imer(test ~ 1 + yearc + (1|timeid), data=dat2, REML=FALSE)
> m22 <- Imer(test ~ 1 + yearc + (1|timeid) + (1|schoolid), data=datZ, REML=FALSE)
> anova(m2l, m22)
Data: dat2
Models:
m2l: test ~ 1 + yearc + (1 | timeid)
m22: test ~ 1 + yearc + (1 | timeid) + (1 | schoolid)

npar AIC BIC logLik deviance Chisq Df Pr(=Chisq)
m21 4 152462 152494 -76227 152454
m2?2 5 152311 152351 -76150 152301 153.42 1 |< 2.2e-16 *¥*

Signif. codes: 0 f“***' Q001 “**’ Q.01 ‘*' Q.05 “.7 0.1 ° " 1

TNUnuIgANIN 199G Ud N0 LN ALY I IR Az UL L LA AN LAY
AR AN FNTL

8 NuNWUE 2567 dwin weUlsziasganiln (MLM)
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> summary(m22)

Linear mixed model it by maximum likelihood ['lImerMod']

Formula: test ~ 1 + yearc + (1 | timeid) + (1 | schoolid)
Data: dat2

AIC BIC logLik deviance df.resid
152310.8 152350.9 -76150.4 152300.8 22637

scaled residuals:

Min 10 Median 3qQ Max 0.2 —
-4.1126 -0.6591 -0.0068 0.6689 3.9155 __
Random effects: T()() — 14‘69
Groups Name Variance Std.Dev.
timeid (Intercept) 14.69 3.833 QDOO = 3580
schoolid (Intercept) 35.80 5.983
Residual 46.39 6.811

Number of obs: 22642, groups: timeid, 300; schoolid, 100

Fixed effects:
Estimate Std. Error t value

(Intercept) 47.7911 0.6970  68.57
yearc _2.2008 0.2768 7.95

Yiik = Bojk + €iji

Bojk = Took + Mok ik + Tojk |

Toor = 47.79 + Ugg,  AvHuudauil 2017 wdaynlsaizeu = 47.79 Azuuu
o1 = 2.20 ATLUBADUNNTY 2.2 AZWUADT ineaas

dwin weUlsziasganiln (MLM) 78



Wrauieuseudnglunan nnailasuldasmileunumnlssEau dulunain i
dl a 1 o 1 =
nailasuulasddunansnaiussudnalae@eauy

> m23 <- lmer(test ~ 1 + yearc + (1[timeid) + (1 + yearc|schoolid),

+ data=dat2, REML=FALSE,

- control = ImerControl (optimizer ="Nelder_Mead"))
> anova(m22, m23)

Data: dat2

Models:

m22: test ~ 1 + yearc + (1 | timeid) + (1 | schoolid)

m23: test ~ 1 + yearc + (1 | timeid) + (1 + yearc | schoolid)
npar ATC BIC logLik deviance Chisq Df Pr(=Chisq)

m2?2 5 152311 152351 -76150 152301

m2 3 7 152261 152317 -76123 152247 53.968 2 |1.91e-12 *¥%*

Signif. codes: 0 “***' (Q.001 “**’ 0.01 “*’ 0.05 “.”7 0.1 ° " 1

a o o

dl a Y 1 o/ 1 = 1 %
N9 AU AU TUAULANFNNALIZAINN LI T UAL NN T AN 31

8 NuNWUE 2567 dwin weUlsziasganiln (MLM)



> summary(m23)
Linear mixed model fit by maximum Tikelihood ['TmerMod"']
Formula: test ~ 1 + yearc + (1 | timeid) + (1 + yearc | schoolid)

Data: dat2
Control: TmerControl(optimizer = "Nelder_Mead")
AIC BIC logLik deviance df.resid
152260.8 152317.0 -76123.4 152246.8 22635
Scaled residuals: 0.2 —
Min 10 Median 3Q Max -

-4.1140 -0.6572 -0.0027 0.6676 3.9245
‘II)O = :7.€3§)

Random effects:

Groups Name variance std.Dev. Corr .
timeid (Intercept) _7.688 A7 QDOO —_ 2322
schoolid (Intercept) 23.215 4 818
vearc /7 .003 2.646 0.31 —_—
Residual 16.388 6.811 §011 7-00 ,0

Number of obs: 22642, groups: timeid, 300; schoolid, 100

Fixed effects:

Estimate Std. Error t value
(Intercept) 47.7904 0.5492 87.022
yearc 2. 2014 0.3342 6.588

Yijk = Bojk T+ €iji
Bojk = Took + Mok ik + Tojk

TToor = 47.79 + Upok
Tl'-Olk — 220 + uOlk

8 NUAIWUE 2567 dwin nadszia3guniin (MLM)
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Yiik = Bojk + €ijk g2 =

Bojk = Mook + o1k Tjk + Tojk Too = 7.69

Mook = 47.79 + Ugop Qoo = 23.22

To1k = 2.20 + Up1k @11 = 7.00 Po1 = .31

pzuvuaaulul 2017 wasNTaBaUYINAL 47.79 Azuuy Hd09meNis 95% 1edmzuuuaatl 2017

waaszsulsaBen wintu 47.79 + 1.96 X v23.22 = (38.35,57.23) Azuuu

AZLUUADLLANTUR AN N TR EWVNGL 2.20 AzUUW H199@031 95%

wintu 2.20 + 1.96 X v7.00 = (—2.99, 7.39) azuuusiall

dwin weUlsziasganiln (MLM)

81



— 2
Yiik = Bojk + €ijk g% =

Bojk = Mook + To1kTjk + Tojk Too = 7.69
TToor = 47.79 + Upgok Doo = 23.22
o1k = 2.20 +Upqg w11 = 7.00 P01 = .31

= = = Y dl QI diy = dgj
nAzllsgaay 1kl 2017 TAun Azl HuNNIIANTULBI AL LUUA UL AN AT
g NANANANNUSIVINAY .31

> plot(ranef(m23)3%schoolid, xlab="School Averaged Test Score in 2017",

- yvlab="5School Change in Test Score per Year")
@
O
>
=St o
© o
P d o . 00° Ooo © o o
2 o Co
S o o &£ o I%} oY oo, © <
w [ 8] © o o Cpo G o @ o O %:) [ 8]
s o
= @0 & o] o, o
g oo @ Q@ od
© G o Io 0
2y ° o ol o
[ O 8 w [el s}

o

P ° °1
o o}
T o o 1
2 | | | |
Q
0 -10 -5 0 5

School Averaged Test Score in 2017
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> m24 <- Tmer(test ~ 1 + yearc*public + (A|timeid) + (1 + wyearc|schoolid 1@39?]?3 LLﬂj‘ﬂj‘gLﬂ‘mmﬂqu‘q G‘ﬂu

+ data=dat2, REML=FALSE,

+ control = ImerControl (optimizer ="Nelder_Mead"))
> summary(m24)

Linear mixed model fit by maximum likelihood ['ImerMod"]
Formula: test ~ 1 + yearc * public + (1 | timeid) + (1 + yearc | schoolid)

Data: dat?2

Control: TmerControl(optimizer = "Nelder_Mead")
AIC BIC TogLik deviance df.resid

152197.7 152270.0 -76089.9 152179.7 22633 0_2 —
scaled residuals:

Min 10 Median 30 Max —_—
-4.1095 -0.6573 -0.0025 0.6701 3.9244 TOO — 769
Random effects: —_—
Groups  Name variance Std.Dev. Corr <p00 - 18-17
timeid (Intercept) L B88 2.77
schoolid (Intercept) 18.166 4,262 —_— _—

yearc =3.477 1.865 -0.03 §011 — 348 ,001 — 03

Residual 46. 387 6.811

Number of obs: 22642, groups: timeid, 300; schoolid, 100

Fixed effects:
Estimate Std. Error t value

(Intercept) 0.7090 Z0.o71
yearc 4.0804 0.3910 10,434
public -4,4042 1.0022 4,484
yvearc:public -3.7575 0.5528 -6.797

Yiik = Bojk + €ijk

Bojk = Took + Mok ik + Tojk
Toor = 50.04 — 4.49Wy, + Uggr
Toie = 4.08 — 3.76Wyp + Ug1

8 NUAIWUE 2567 dwin nadszia3guniin (MLM)
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2

Yiik = Bojk + €ijk 0% =

Bojk = Took + To1kTjk + Tojk Too = 7.69

ook = 50.04 — 4.49W 1 + ugok Poo = 18.17

Toir = 4.08 — 3.76Wip + g1 011 =348  pg; = —.03

Yijk = 50.04 — 449W1k ~+ 4‘08’1}]( — 3'76W1k7}k + Upok + uOlk’I}k + rOjk + eijk

pzuuuaatlul 2017 watszuININGEUANTUVINGL 50.04 AZULL
TaalFeenau Aaziunaatiiauaaenlsizawyindy 4.08 Aziuusal

T@qﬁﬂuﬁm@ﬁmuuumﬂuﬂ 2017 1A uaenNIN 199G UaNT UYL 4.49 AZLULL

lseGeuizuna HansnslasundassettasndilsaiFauenay 3.76 Aviuuseil

dwin weUlsziasganiln (MLM) 84
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nuupAresusazsaulslulfduiug 1iduiunsaaseulidu

> publicval <- c(0, 1)
> yearval <- c(0, 1, 2)

dwin weUlsziasganiln (MLM)

(- %4 -3

WD
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&V

N =

N

quick_sim_slopes(model=m24, pred="yearc", modx="public", modx.values=publicval)
“conditional Intercept
modx.values est se Zp
0 50.03721 0.7090314 70.57121 0
1 45.54299 0.7083046 64.29859 0
"Conditional Slope’
modx.values est se z p ToqBers ﬂA N
0 4.0803648 0.3910467 10.4344705 0.000000 IIFHUIFUIA NTLALULLIAY
1 0.3228416 0.3907220 0.8262693 0.408651 AXLUUARLLANAUT] A2 0.32

AU AN U DT E s
WadnAny

Uszinn AL ANNTULL LN 19939 nTuw N9 AguLL A
a &
BOESEIE

=K K [ % o [ %
fquna 4555 071 64.30* . 0.39 | 0.83 AZIUU TENIEALIULRATY

LN 50.04 0.71 70.57** 4.08 0.39 [10.43*

dwin weUlsziasganiln (MLM)

86



8 NUAIWUE 2567

> interact_plot(model=m24, pred="yearc", modx="public", modx.values=publicval)

- LRNTU
»
9

50

IUNA
d.9
45
0.0 0.5 1.0 1.5
yearc

dwin weUlsziasganiln (MLM)

2.0

public
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> quick_sim_slopes(model=m24, pred="public", modx="yearc", modx.values=yearval)
"Conditional Intercept
modx.values est se Zp

&4

1 0 50.03721 0.7090314 70.57121 O

2 1 54.11757 0.6912191 78.29293 O

3 2 58.19794 0.8710208 66.81578 0

$ conditional Slope TsalFeuanay HAziuuga
modx . values est se z p genanlsaFauigung 4.49

1 0 -4.494218 1.0022081 -4.484317 7e-06 ! L7

2 1 -8.251742 0.9774164 -8.442402 0e+00 Azl Tul 2017

3 2 -12.009265 1.2318388 -9.749055 0e+00

T99EYUeNTY WAZLUUAAL
AULILNNE 49n7119903814550U1a 8.25
q| a9

ﬂ--ﬂ-- s i 2018

2017 50.04 0.71 70.57* -4.49

2018 5412 0.69 78.29** -8.25 0.98 : IN [E“ﬂul,@ﬂﬂju ﬁﬁgLLuu@@u
2019 58.20 0.87 66.82** -12.01 1.23 |—9.75**= > @deﬂmﬁ‘ﬂuﬁ*gm@ 12.01
ALl 1wt 2019

8 NUAIWUE 2567 dwin nadszia3guniin (MLM)
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> interact_b]ot(mode1=m24; bred="bub11c“, modx=hyearc”; modx.va]ues=yearva1)

55
yearc

‘@' 2
- —_—- 1

50 0

45

0 1
AN public I3UA

dwin weUlsziasganiln (MLM) 89



THLAATE 80

Q/ 1 dl 1 dl QS v/ 1 1 1 Q/ 1
* Tusinatineneinui nalasuidasaziinluszaungy ldldszdtunns

o yimuaRratinEyululsEaulanudasldvizaly

* annuianalazasgnAnluusdaslnsunalasunlalilvizaly

* mmmmﬂmﬂ@ﬁuuﬂmu V& mm”muiummmm%iummmmmfammnm@mqLmﬂ,m LNTS
@ﬂﬂ’Wlll"]LLI?]@”P]N@”J%ELMQJ%\IGLGHQHL@N M?ﬂLLN@WNW?ﬂLﬂUUﬂﬂ@LﬂNiﬂ LLﬁlﬂ’]ﬁ‘LﬂU?l’ﬂﬁJ@Iﬂﬂiﬁ\l@u
UAAR qzdnguazlszudaninunn
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Sterba, 2022) Taeiiianlis

dai o ?c// v ¢ dl 1 dl 1
¢ ﬂﬁ‘ﬁlA‘VH?]‘JLL‘]J?V]QMN@EI"]EI@JHEIT]@’NT]JVM’]Lﬂﬂﬂﬂ@qﬁ\l

* netusaulsuAa i gusnanslinAaasngs

* i Xzi]k: Wik, Vi \dusiaulstaszvinune Vi ImﬂmLLﬂi@mvmmmmﬂﬁuﬂﬂmqiﬂm
ANLRALINGN LmjlwﬂgauwumvmﬂwmLfluvl,ﬂvlmmum a2 lAtnnasiail
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T2 AU 1 Yijk = Boj + Bujr(Xije — X jx) + eiju
’izﬁuﬁ 2 ﬁO]k — Tl’-OOk + T[Olk()?]k N Xk) + T[OZk(VI/]k _ Wk) + TO_]k
Biik = Mok + Taae(Xji — Xp) + maoe(Wie — W) + 1y

W03 o0k = Yooo + Yoo1 Xk + Yooz Wi + YoosVi + Yook
To1k = Yoo + Yo11 Xk + Yor2 Wi + Yo13Vi + U1k
Toak = Yozo + Y21 Xk + Yo2z Wi + YozsVi + Uozk
ok = Y100 + Y101Xx + Y102Wo + V103Vk + U0k
M1k = Y110 + Y111 Xk + V112 W + V113Vk + g1k
Tyak = Vizo + V121 Xk + Yi2a Wi + V123V + Uik

dw v Yo le/
AMNIAANNITH AzdINNInaFeannsnlAsasall



Yiji = Yooo + V100 (Xijx — X ji)
+Y110 (Xijie = X ji) (X e = X)) + V120 (Kijie = X js) Wjne = W)
101 (Xijie = X ji) Xae + vio2(Kijie = X ji) W + v103 (Xijie — X ju)Vie Fixed Effect
e (K = ) (B = KB+ vame Kige — K ) (B — K)Wa [ Sautlsszsiui 1
+113 (Xijie = X ji) (X jie = Xi)Vie + V121 (Kijie = X ju) (Wine = W) X
+¥122(Xijie = X jie) Wik = Wi )W + Va23(Xijie = X jie) We = W.k)VL

+V010(X.jk - )?.k) + Vozo(ij ~Wy) Fixed Effect
IXe ecC

+¥o11 (X ji — )?.k))?.k + Yo12(X i — )?.k)VT/.k + ¥o13(X ji — )?.k)vk ~ 5 LLﬂg\jgpﬁ’u‘ﬁ 2

+Y021(ij - Wk))?.k + Yozz(ij - VT/.k)W.k + Yoza(ij - W.k)Vk _

_ B , . o
HYoorX x + Yoor W + VoosVi Fixed Effect Anaszaun 3

7 (Ko = X ) Random Effect fautlsszaui 1 Nurlsiulusydui 2

Fusor(Xijie — X ji) + waae(Xijie — X je) (X jie — }?.k) + Uy (Xijie — X.jk)q/vjk - W)
Random Effect fauilsezatn 1 Nualsdiuluszaun 3

tUgok + Tojk T €ij & '
00k T T0jk T ik Random Effect 1a39a6A LAZANASLUAS
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Var(Yl-jk) =f1 +f2 +f3+171*2+v1*3+ +m3+m2+e

D_

v/

1. f1 e Anuuilsilsunasunalasaadauilsfiusedum 1 dnuaaindunieg

D_

1 o/

[> Aa anuuilsilsaunasunglasaasiaulsfusyau 2 dnupauduning

D_

N Qi a 17 o/ :Y o 1 o
f3 Aa anuutlsilsaunasunglasmasiaulsfusyaun 3 dnuaauduning

al

= Qi a v Y % v o dl o 1 v 1 o 1 % 1 o dl
Ul*z AR WJ"]Q\ILLﬂﬁ‘ﬂﬁ‘Qu%@ﬁ‘U’WﬂiﬂﬁﬂﬂmQLL‘]J?[}’]M?%WLW] 1 ‘1/1mmmuz@quimmnmqnusluﬁmﬂm@mwmum 2

=

= Qi a v Y % Y o dl o 1 v 1 o % 1 o dl
U1*3 AR Wﬂﬁ\lLLﬂﬁ‘ﬂﬁ‘Qu%@ﬁ‘U’WﬂiﬂﬁﬂﬁlmqLL‘]J?[}’]M?%WLW] 1 ‘1/1mmmuzgﬂmmnmmulummwimum 3

o K~ LD

7. Mgz An Autlstsunasunalamanisiiuanidnudaasiaatineszaui 3 Naautlsuliainisnedunele

8. M, Aa AnNutlstsunasunalafaanialuan@nuiaesatinezaui 2 naaulssuliaiunsnasune s
= o o dl ai ] a Yy 1

9. e pa ANLlsdsuresiaulIninezaun 1 Nldaiunsoesunalsseunaslac luannis
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SnENAR LI UA LT UAT (f)

ansnasoullsduriumndugn (V) Vq.o, V1.3

Ao uulstsauniafluaundnngu (1m) m, ms
Arasae (e) e
® ANN1IDATNANLIZANTNIINNUNE ANNLAT LA A UNUNILATIEWARINIS
1595 R (?)  poutlstlsoufiesuneld
? « pouutssauiideenisedune
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2 f 1 % 1 o M ¥
‘R, ) — (Marginal Total R?) Na491ANTUgNN1ue bl la Aduulss9w
f+v+m+te ’

= 1 o 1 a
AvaauAazseau Ll ddsnanla

o th(fv) — f+v

1 o 1 QI ai o Y =
nagdANTuguiITudd I ualdiaraula Anuudsilmupamas

-I:vd-.l-m+e
wAazses lilddananla
2(fvm f+v+m . ~ o Y
. Rt Gom) _ (Conditional Total R?) Na99AN2IUgNNTNNANAINITDNUUA L6
. f+v+m+e i

wasiiludananla
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+VH+ A+ttt

TuAaNAaIN19NA UL ANTN19UNY

m20 <- Imer(math ~ 1 + diffschooliqc + diffcountryigc + avecountryigcc

+ diffprivate + aveprivatec

gualityc + opportunityc

diffschooliqc*diffcountryiqc + diffschooligc*avecountryiqcc
diffschooliqc*diffprivate + diffschooligc*aveprivatec
diffschooliqc*qualityc + diffschooligc*opportunityc
diffprivate*avecountryigcc + diffprivate*aveprivatec
diffprivate*qualityc + diffprivate®opportunityc

+ (1|schoolid) + (1 + diffschooliqc + diffprivate|countryid), data=datl, REML=FALSE,
control = TmerControl(optimizer ="Nelder_Mead"))

> datl_1l <- model.matrix(m20)

> sumoutm20 <- summary (m20) \ Adeamodel .matrix Lﬂuﬁqﬁm%’wﬂ’m@

\l GL 1 o 5]) 'y
LNUNAANTURIANRS summary WHUNT AN BFTHNNTITATULATU uggmﬂmuu

+ 4+ + + + A+ + A+ V
+ 4+ + + + +

D

amnpeandres datl 1 didaudsundnngumindeyaninssauaesmouns

Tvl_covs <- c("diffschooligc", "diffschooligc:diffcountryiqc",
"diffschooliqc:I(avecountryigc + 0.691)",
"diffschooliqc:diffprivate”,
"diffschooliqc:I(aveprivate - 0.506)",
"diffschooligc:I(quality - 53.33)",
"diffschooliqc:I(opportunity - 47.98)")

Tv2_covs <- c("diffschooligc", "diffprivate",

"I(avecountryiqc + 0.691) :diffprivate”,
"diffprivate:I(aveprivate - 0.506)",
"diffprivate:I(quality - 53.33)",
"diffprivate:I(opportunity - 47.98)")

Tv3_covs <- c("I(avecountryiqc + 0.691)", "I(aveprivate - 0.506)",
"I(quality - 53.33)", "I(opportunity - 47.98)")

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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> ranefvarl8 <- as.matrix(Matrix::bdiag(varCorr(ml8)))

NS HENS KTt At

+ +++++++++++++V

8 NUAWUES 2567

clustermeancentered =

r2ml m3_manua1 (data:datl_l /Lﬁ%@yj@ﬁiﬁqqﬂ mo de l . matriX

11_covs=1vl_covs, Do . o
12_covs=1v2_covs, GLZQ[?]’)LL‘]J?LLWZ\VJ?ZG]U
13_covs=1v3_covs,

random_covsl12
random_covs13
random_covs?23

NULL’ % Qid o | 1 o
"diffschooliqc", SLCN (11 LLﬂﬁ“Vlﬁ\l WJ’]N‘I]HQNGLHLLB‘M&‘ZWLI
"diffprivate",

gamma_l = coef(sumoutm20) [1vl_covs, "Estimate"], - - 2

gamma_2 = coef(sumoutm20)[1v2_covs, "Estimate"], GLZQEV]ﬁW@ﬂQV]

gamma_3 = coef(sumoutm20)[1v3_covs, "Estimate"],

Taul?2 = ranefvar20[1, 1, drop=FALSE], ° a ¢ |
Taul3 = ranefvar20[2:3, 2:3, drop=FALSE], } u’}LS\I‘V]ﬁ‘ﬂSﬁﬂ’J']S\ILLﬂ?‘]J?QH?’)N
Tau23 = ranefvar20[c(2,4), c(2,4), drop=FALSE], o \ |
signaz=getME(m20, "sigma’yA2, SN I EY PRI N T

TRUE) . v 3 C
T fhudmianuadhasugnanslufidiage

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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$R2s

total 11 12 13
f1 0.00370730759138626 0.00598685430642858 NA NA
f2 0.221846118315964 NA 0.595235164131331 NA
3 0.00502179082505503 NA NA 0.623409759395563
v1iz 0 ] NA NA
v13 0.00044510720801166 0.000718704418703892 NA NA
w23 0.00286630638688417 NA 0.00769058465209534 NA
m2 0.147990889355756 NA 0.397074251216574 NA
m3 0.00303357043512798 NA NA 0.376590240604437

RO =004+ 222+ 005 =230 R

0.4% 22.2% 0.5%
sautlsfuiamnlaeinuualianuduL L9 o YT Y
AaN1309 88 ANNTUILA 23% 0.04% (1*3)
m 14.8% 0.3%

2
%4 v (%4 ?a// =Y
AU TAUTE AL TN AN AZAINITOATUIY AN LT T U DI A LR L
ADIAANZATIEAULTENA LS 62%
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* mnsullsdaseialasuilslilnthagudnansldidiedangu anuudslsiuaes Y i awmn
RINGES

Var(Yij) = fi + fo+ fa + V1o + Vgup + V13 + + Vgug + M3 + My + 02

LARIAMNLLF593 sTAUT 1 STAUT 2 sEaUT 3

'ﬂ‘Vlﬁ‘W@[ﬂQLLﬂﬁ‘[ﬁl‘LAN’]uﬂrﬂﬂ\l‘ﬁuﬂ\‘m (f)

avdwasoullssuliuaududu (V) V142, V153 Vs, V343
auulslsauniadusni@nngu (m) m, ms

Arasnae (e) e
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. Lﬂ\lfﬂlmLLﬂ?iﬂJVLﬂﬂﬁﬂﬁuﬂﬂ@ﬂﬂvLﬂ%ﬂﬂLf?m?;lﬂm\l mﬂmmuﬂj‘ﬁwmuﬁ 1 PHANTUgH lddanalimnie

mﬂmﬂ@ﬂuuﬂmlmvmw 2 LAY 3 ANg LL@”I?]QLL‘]J?’:]‘”@‘]_I‘V] 2 mmﬂmum VLﬂmmslwmmmm
waenutlaslusegui 3 dae

® Vpyp WAY VUgyg AaAIINUINgN1TRIINILY @ xnsneFuneAnlsUsuluseAun 2 uas 3
pNaAUlANINTRtLNeN s

8 NUAUE 2567 dwin weUlsziasganiln (MLM) 103



6

“ANTN1TNIUNL

. X
AANNIINAZaLNITL AU Aag seinm

ATLUUARLNIATFIWINLA 3 1 (0 = 1nmw, 1 = 35114)

284 100 19903811 o
9v A l99Te

TLALILIA

fudagaaininGeaull 2017, 2018,
R o ATULUADL
2019 TnelllARnmndayaantinze

AUAERTY WiRnRINdayaanTeeEeuLRALaiu FTAUYAAD
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VVVVYVVYVVVVVYV++V

TupanAaInN19IdulssAnsniaaung

1 1
o o o v v

pmdamodel . matrix flupmdiasataya
P ldmINn1zAUI Ul UgRITe LY

Ry

m24 <- Imer(test ~ 1 + yearc*public +
data=dat2, REML=FALSE,
control = ImerControlfoptimizer ="Nelder_mead"))

_ tinnTanadauly
dat2_1 <- model.matrix(m24) ‘///,////////” s 1D s2gR 2w 3
varnames <- colnames(dat2_1) - L b v WAz

dat2_1 <- data.frame(dat2_1, timeid = dat2$%$timeid,schoolid = dat2$schoolid)
colnames(dat2_1)[1:length(varnames)] <- varnames — Ruutesauds sy

sumoutm24 <- summary(m24) ¥ ————— [AUNaANTUANANAT SUMMATY

1|timeid) + (1 + yearc|schoolid),

Tv2_covs <- c("yearc", "yearc:public")
Tv3_covs <- c("public")

}mﬂﬁfaﬁmﬂmm dat?2 1 susauisun

AANFNANNTDYANINITAUIBFILL

ranefvar24 <- as.matrix(Matrix::bdiag(varcorr(m24)))
UNvisndA ML slsusaNaasauLlsgs

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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> romim3_manual (datadat2. 1 T%mmﬂgawimm model .matrix uwazuuy D

clustermeancentered = FALSE)

+ 11_covs=NULL,

+ 12_covs=1v2_covs, ldFaudsusiazseay

+ 13_covs=1v3_covs,

+ random_covsl2 = NULL, Lo S o . o

N random_covs13 = NULL . } ldfaudsniaudugalunsazszau

+ random_covs23 = "yearc",

+ gamma_1 = NULL, - X

+ gamma_2 = coef(sumoutm24) [1v2_covs, "Estimate"], laananaman

+ gamma_3 = coef(sumoutm24) [Tv3_covs, "Estimate"],

+ Tau2_noncmc = ranefvar24[1, 1,drop=FALSE], YUNNINg A N L L5919
+ Tau3_noncmc = ranefvar24[2:3, 2:3, drop=FALSE], 5 . .
+ sigma2=getME (m24, "sigma")A2, 9L sguNuenld
+ 12clusterID_noncmc = "timeid",

+

+

Hraulsdalasiauils nldlafeguenansllneeae

mmclustermeancentered = FALSE agldtayaadly
Tau2 noncmc uaz Tau3 noncmc ununagldas Taul2, Taul 3, uay

Tau?23 wiaunsl clustermeancentered = TRUE
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SR2s

total 11 12 13
f1 0 0 NA MNA
f2 0.0537897645769702 NA 0.35194693511427 NA
3 0.175673051270114 NA NA 0.454598473904689
vli2z 0 0 NA NA
vl3 0 0 NA NA
v22 0 NA O NA
v23 0.0226818108186822 NA 0.148407301338044 NA
v3i2 0 NA NA 0
v33 0.000277827888962759 NA NA D 000718949966528634
m2 0.0763632960303646 NA 0.499645763547685
m3 O

0% 5.4% 17.6%

R*P) = 00 +.054 +.176 = 23%

) LLﬂa‘muﬁwu ALALNNUUA WIANNTULLULDNNT

vV 0%(1%2), 0.3%(2*2), 0.02%
0% (1*3)  2.3% (2*3)

a Y m 7.6% 21%
A1119085U AN sUTulA 23%

2(fv
RV = 26%
uUsnaazlssnneaelselsgl 181908518 ANNLL I IIUTE AL T

Y99 UUAINTUAINLAT ANT UGN LA 26%

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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